[Πληκτρολογήστε κείμενο]

2ο ΕΠΑ.Λ. Αγρινίου

Σχολ. Έτος 2012-13

[Πληκτρολογήστε κείμενο]

2ο ΕΠΑ.Λ. Αγρινίου

Σχολ. Έτος 2012-13


Θέμα ερευνητικής εργασίας:
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Εισαγωγή

Σκοπός της ερευνητικής αυτής εργασίας είναι η δημιουργική συμμετοχή μαθητών/τριών της Α΄ Τάξης του 2ου ΕΠΑΛ Αγρινίου στην οργάνωση και στην παραγωγή μιας θεατρικής παράστασης, παίρνοντας μέρος σε κάθε στάδιο που λαμβάνει χώρα κατά την ολοκλήρωση και παρουσίαση μιας θεατρικής παράστασης.
Απώτερος στόχος είναι η διασκέδαση των παιδιών αλλά ταυτόχρονα κι η διεύρυνση των οριζόντων τους όσον αφορά την τέχνη του θεάτρου κυρίως με βιωματικό τρόπο. 

Υποθέματα για τα στάδια οργάνωσης μιας θεατρικής παράστασης:
1. Επιλογή του θεατρικού έργου
2. Διανομή ρόλων-πρόβες
3. Στήσιμο της σκηνής, η εύρεση των στοιχείων της σκηνής
4. Σύνθεση κοστουμιών-μάσκας
5. Ηχητική και μουσική κάλυψη του έργου

6. Φωτισμός

Επιλογή του θεατρικού έργου
Πρώτα ήρθαμε σε επαφή με το θεατρικό έργο. Το θεατρικό έργο σε μια πρώτη ανάγνωση μας αποκαλύπτει την πλοκή, τις συγκρούσεις δυνάμεων, τις δραματικές καταστάσεις και περιπέτειες των ηρώων του.

Οι μαθητές διάβασαν (ανάγνωση) τα εξής θεατρικά έργα: «Σώπα δάσκαλε», «πολίτικη κουζίνα» και ο «δημοσιογράφος». Από τα τρία αυτά έργα επέλεξαν το έργο «Ο δημοσιογράφος» που γράφτηκε από την μαθήτρια του τμήματος Ιωάννου Νίκη. Το βασικό κριτήριο για την επιλογή ενός θεατρικού έργου ήταν να αρέσει στους μαθητές και να έχει αρκετούς ρόλους για να μπορούν να παίξουν όσο γίνεται πιο πολλοί. Το συγκεκριμένο έργο πληρούσε και τα δύο αυτά κριτήρια και το παραθέτουμε στο τέλος της εργασίας μας.

Διανομή ρόλων-πρόβες
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Στο έργο που επέλεξαν οι μαθητές –τριες μελετήσαμε τους ρόλους έναν έναν. Αναλύσαμε τις συμπεριφορές και συνθέσαμε όλα τα στοιχεία ενισχύοντας τα με τη φαντασία μας στους αυτοσχεδιασμούς. Στο τέλος έγινε η διανομή των ρόλων σύμφωνα με τις επιθυμίες των παιδιών.

Δημοσιογράφος: Ανδρικοπούλου  Αθηνά
Εικονολήπτης: Κακιώνης Νίκος

Σκηνή Α΄: Α’ τραπέζι                                 Γαντζούδη Αφροδίτη

                                                                   Ασημακοπούλου Μαρία

Σκηνή Β’ : Ποδόσφαιρο                            Δελημήτσος Παναγιώτης

                                                                   Ασπιώτης Γιώργος

                                                                   Γιολδάσης Ιωάννης

                                                                   Καζαντζής Θεόδωρος

Σκηνή Γ’: Β’ τραπέζι                                 Γρατσινοπούλου Στυλιανή

                                                                   Γρατσινοπούλου Αμαλία

                                                                   Γαντζούδη Αφροδίτη

Σκηνή Δ’: παγκάκι                                     Αδάμου Ιωάννα

                                                                   Κουτσονικόλα Αλεξάνδρα

Συζητήσαμε με τους μαθητές-τριες την αξία του κάθε ρόλου. Κάθε ρόλος είναι σημαντικός  και όλοι οι ρόλοι αλληλοσυμπληρώνονται στη σκηνή. Σε ένα θεατρικό έργο κάθε σκηνή είναι αυτόνομη, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί και μέρος της εξέλιξης του μύθου. Απαραίτητα στοιχεία της είναι τα εμπόδια και η ανατροπή, τα οποία καλούνται να ξεπεράσουν οι ήρωες. 
Η ανάθεση ρόλων, όσον αφορά τους συντελεστές μιας παράστασης, στους μαθητές έγινε ως εξής:

Ομάδα Α’: Σκηνοθεσία-Σκηνοθέτης- Σενάριο-Σεναριογράφος-Συγγραφέας
Ανδρικοπούλου Αθηνά (Σκηνοθεσία
Γρατσινοπούλου Αμαλία ( Σκηνοθέτης
Ασημακοπούλου Μαρία ( Σενάριο 
Κακιώνης Νίκος ( Εικονολήπτης
Ιωάννου Νίκη ( Συγγραφέας, Σεναριογράφος
Ομάδα Β’: Σκηνογραφία

Κουτσονικόλα Αλεξάνδρα ( Σκηνογραφία
Αδάμου Ιωάννα ( Μακιγιάζ-Ένδυμα, Κοστούμια
Ασπιώτης Γιώργος (Σκηνογράφος
Γατζούδη Αφροδίτη ( Μάσκα
Ομάδα Γ’: Φωτισμός-Μουσική-Ήχος-Ηλεκτρολόγοι

Γρατσινοπούλου Στέλλα ( Φωτισμός
Γιολδάσης Γιάννης ( Μουσική
Καζαντζής Θοδωρής ( Ήχος
Δελημήτσος Παναγιώτης ( Ηλεκτρολόγος
Οι μαθητές στα πλαίσια μελέτης και διερεύνησης των ρόλων τους βρήκαν και κατέγραψαν τα παρακάτω:
Σκηνοθέτης ονομάζεται το πρόσωπο που κατευθύνει την παραγωγή ενός οπτικοακουστικού έργου, συνηθέστερα μιας κινηματογραφικής ταινίας, ενός τηλεοπτικού προγράμματος ή μιας θεατρικής παράστασης. Ένας σκηνοθέτης οραματίζεται την πραγμάτωση ενός σεναρίου, ελέγχει τις καλλιτεχνικές πτυχές του έργου και κατευθύνει το τεχνικό συνεργείο και τους ηθοποιούς προς την κατεύθυνση που ο ίδιος φαντάστηκε. Ανάλογα με τους όρους του συμβολαίου που έχει υπογράψει, είναι πιθανόν να αναλάβει και το μοντάζ, πρακτική συνηθέστερη στην Ευρώπη, παρά στην Αμερική. Το σκηνοθέτη προσλαμβάνει ο παραγωγός και βασικός χρηματοδότης του έργου, ώστε να εξασφαλίσει την ομαλή πορεία της δημιουργίας του έργου. Τον ίδιο βαραίνει η υποχρέωση να ακολουθεί το χρονοδιάγραμμα όσο πιο πιστά γίνεται και να μην υπερβαίνει το διαθέσιμο μπάτζετ.
Ένας σκηνοθέτης αναλυτικότερα, είναι υπεύθυνος για κάθε πτυχή ενός οπτικοακουστικού έργου. Αναπτύσσει ένα όραμα γι’ αυτό, αποφασίζει πώς πρέπει να δείχνει και τι θα έπρεπε να αποκομίσει το κοινό από αυτό. Κατά κάποιο τρόπο είναι ο κύριος αφηγητής μιας ιστορίας. Οι κινηματογραφικοί και τηλεοπτικοί σκηνοθέτες είναι υπεύθυνοι για κάθε γωνία λήψης και εφέ φακού, λαμβάνουν αποφάσεις για το φωτισμό και το σχεδιασμό των σκηνικών και συχνά έχουν λόγο και στην επιλογή μελών του τεχνικού συνεργείου. Εκτός από την καθοδήγηση των ηθοποιών, μπορεί επίσης να εμπλακούν στη συγγραφή του σεναρίου, τη χρηματοδότηση, το μοντάζ, τη μουσική επιμέλεια, ακόμη και να παίζουν κάποιο μικρό ή μεγάλο ρόλο ως ηθοποιοί.

Σύνθεση κοστουμιών-μάσκας
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Η μάσκα είναι παρούσα στο θέατρο από τις απαρχές του και χρήσιμη στην εναλλαγή ηρώων και καταστάσεων. Στον ηθοποιό λειτουργεί με τρόπο, ώστε να διευκολύνεται στη μέθεξή με το άλλο, θείο, ηρωικό, αληθινό ή πλασματικό πρόσωπο που ενσαρκώνει. Αντίστοιχα, στον θεατή λειτουργεί ως στοιχείο παραπομπής και συμπληρωματικό στην κατάσταση του δρώμενου.

Ο Θέσπης, που προσέθεσε το επικό στοιχείο του διαλόγου και της αφήγησης στην τραγωδία, τυποποίησε τα προσωπεία, η έκφραση των οποίων αντανακλούσε μια πλευρά της εσωτερικής ζωής. Επρόκειτο για προσωπεία χαρακτήρων και όχι ατόμων. Στην αρχή τα στερεότυπα αυτά πρόσωπα ήταν περιορισμένα. Στη συνέχεια όμως, αναπτύχθηκε μια πραγματική χειροτεχνία κατασκευής προσωπείων, διαφορετική για τα φύλα, τους αγγελιοφόρους, τις εταίρες, τους προαγωγούς, τα τραγικά και τα κωμικά πρόσωπα, ακόμη και για ζώα), όπου τα ατομικά χαρακτηριστικά του προσώπου εξαφανίζονταν. 
Τι εξυπηρετεί όμως το θεατρικό προσωπείο; Ο Θάνος Βόβολης, ένας σύγχρονος κατασκευαστής μάσκας παρατήρησε τα εξής: «Το προσωπείο βοηθά τον ηθοποιό να αναπτύξει αισθήσεις που συνήθως παραμελεί, όπως είναι η ακοή και η αίσθηση της παρουσίας του άλλου. Το οπτικό του πεδίο είναι αρκετά περιορισμένο, με αποτέλεσμα να χρησιμοποιεί περισσότερο το σώμα, την κίνηση, τη φωνή του. Το προσωπείο δεν καμουφλάρει αλλά αποκαλύπτει τις αδυναμίες του ηθοποιού». Η μάσκα λειτουργεί σαν μουσικό όργανο, σαν ηχείο που μπορεί να επηρεάσει τη φυσική κατάσταση του ηθοποιού και την επικοινωνία του με τους θεατές». Η μάσκα είναι μορφή που μεταλλάσσεται.» 
Αντίστοιχου περιεχομένου είναι και οι φράσεις του Δ. Φωτόπουλου που παραθέτουμε: «Ο  ηθοποιός πιστεύω ότι πρέπει να ελευθερώνει τον εαυτό του από την ίδια του τη φύση, ν’ αφήνει το σώμα του ελεύθερο, απαλλαγμένο από τις εκφράσεις του προσώπου. Από την άλλη, ο θεατής μπορεί επίσης να αφήσει το βλέμμα του να ταξιδέψει πάνω σ’ ένα γλυπτό, μπορεί να ονειρευτεί πιο ελεύθερα. Νομίζω πως η μάσκα βοηθά τον ηθοποιό να ανακαλύψει τα εκφραστικά μέσα, ώστε να έρθει πιο κοντά στην ιερότητα και να νιώσει σαν μικρός θεός.»
Θα ήταν δυνατόν άραγε με κάποιον τρόπο να συνδεθεί το θεατρικό προσωπείο με το αποτροπαϊκό ή το νεκρικό; Ο Περσέας αντιμετώπισε τη Μέδουσα μέσα από τη χάλκινη γυαλιστερή ασπίδα που ύψωσε η θεά Αθηνά επάνω από το αποτρόπαιο πλάσμα και η οποία λειτούργησε σαν καθρέφτης αλλά και ασπίδα προστασίας, καθώς ο Περσέας αφενός κέρδισε μιαν απόσταση αφετέρου αντίκρισε έμμεσα αυτήν, στη θέα της οποίας οι άνθρωποι πέτρωναν από τον τρόμο τους. Μήπως και η θεατρική σκηνή λειτουργεί σαν καθρέφτης μέσα από τον οποίο ο θεατής έρχεται προστατευμένος, από απόσταση και εξ αντανακλάσεως σε επαφή με την πραγματικότητα; Και μήπως αυτή η απόσταση και η έμμεση επαφή με την, κάποτε, όχι τόσο σαφή, επιθυμητή, κοινωνικά αποδεκτή, έλλογη με τους νόμους της λογικότητας πλευρά της πραγματικότητας επιτρέπει τη λειτουργία της κάθαρσης; Από την άλλη, το θεατρικό προσωπείο, με την ακίνητη έκφραση, στην οποία συμπυκνώνονται πολλές στιγμές, αποτελεί για τον θεατή μια διαρκή υπόμνηση των ορίων και της θνητότητάς του. Από αυτήν την άποψη, ακόμη και το κωμικό προσωπείο ενέχει τραγικότητα. Το γέλιο λειτουργεί ως όχημα υπέρβασης, έστω πρόσκαιρης, της συνείδησης του θανάτου και της ματαιότητας. 

Μακιγιάζ
Η ψιμυθίωση, ή όπως έχει καθιερωθεί να λέγεται, το μακιγιάζ, είναι μια τέχνη και μια επιστήμη μαζί γνωστή από τους αρχαίους χρόνους, όπως και οι μάσκες. Η τέχνη του μακιγιάζ έχει πολλές απαιτήσεις και πολλές εφαρμογές. Μπορεί να χρησιμοποιείται απλά για να μην γυαλίζει το πρόσωπο από τα φώτα, μέχρι την απόλυτη αλλαγή των χαρακτηριστικών του προσώπου. Είναι πάντα απαραίτητο στο Θέατρο, δεδομένου ότι το μακιγιάζ βοηθά πολύ στη σωστή απόδοση του ρόλου και την αναγνώριση του από τους θεατές.
Στήσιμο της σκηνής, η εύρεση των στοιχείων της σκηνής
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Όταν μιλάμε για Σκηνογραφία στο Θέατρο εννοούμε την διαμόρφωση του Χώρου (Σκηνικό) για ένα Θεατρικό έργο και την μελέτη των κουστουμιών. Η Σκηνογραφία λοιπόν αφορά την Εικόνα, ό,τι είναι ορατό επί Σκηνής.
Η Θεατρική πράξη είναι αναπόσπαστα δεμένη με την ζωή μέσα της κι αρχίζει εκεί όπου η Συγκίνηση γεννιέται. Τότε οι ωραίες εικόνες ,τα εντυπωσιακά σκηνικά και εφέ παύουν να έχουν σημασία από μόνα τους, αν δεν είναι απολύτως ζητούμενα μέσα από την ίδια την έκφραση και την αίσθηση του θεατρικού γίγνεσθαι. Χρειάζονται μόνο όσο για να καλύπτουν τυχόν αδυναμίες του Σκηνοθέτη των ηθοποιών και γιατί όχι αδυναμίες περιεχομένου και δυνατοτήτων έκφρασης. Όταν το Θέατρο επιτελεί τον βαθύ σκοπό του ,όπως και στην Τέχνη (που δεν είναι άλλος από το είναι των πραγμάτων) τα ωραία σκηνικά μένουν με την ωραιότητα.. του περιεχομένου τους. Εντυπωσιακά όσο ..συνήθως η φτωχά δίχως μυστήριο και φαντασία αλλά… όμορφα….. Η Σκηνογραφία δεν είναι διακόσμηση της Σκηνής και το Θεατρικό κουστούμι δεν είναι ένα οποιοδήποτε ρούχο όμορφο η έστω απλά ευρηματικό. Δεν υπάρχουν όρια στη σκέψη όπως δεν υπάρχουν όρια στην Φαντασία .Η Σκηνογραφία δημιουργεί τον κόσμο της μέσα από την Φαντασία, χρησιμοποιεί τα υλικά της. ¨Όπως έλεγε ο Σαίξπηρ "είμαστε φτιαγμένοι από την ύλη που πλάθονται τα όνειρα".
Ο σκηνογράφος χρειάζεται να έχει εγκυκλοπαιδικές γνώσεις, πλούσια φαντασία και επινοητικότητα. Η σκηνογραφία άλλωστε προϋποθέτει γνώση των καλών και των διακοσμητικών τεχνών, του χαρακτήρα και του στιλ της επιπλοποιίας, των ιδιοτήτων και των τρόπων χρησιμοποίησης των υφασμάτων και των υλικών οικοδομής καθώς και της ζωγραφικής και πρωταρχικά του σχεδίου. Απαιτεί επίσης γνώση του τρόπου που "στήνεται" η σκηνή, του φωτισμού της, των φωτιστικών "εφέ", του πλάτους και του μήκους της σκηνής, του ύψους του προσκηνίου κ.ά. Το έργο του σκηνογράφου αρχίζει με τη μελέτη του θεατρικού κειμένου για την κατανόηση του πνεύματος του συγγραφέα του και τη δυνατότητα αναβίωσης της ατμόσφαιρας της εποχής κατά την οποία διαδραματίζεται το έργο.
Ο σκηνογράφος κάνει προσχέδια, πειραματίζεται με πρόχειρα μέσα και τελικό συλλαμβάνει τη μορφή του όλου σκηνικού και την εκτελεί στις διαστάσεις των δυνατοτήτων που του προσφέρει η σκηνή. Στη σκηνογραφία αναφέρονται επίσης η κατάλληλη τοποθέτηση των επίπλων και των διακοσμητικών στοιχείων (άνθη, παραπετάσματα κ.ά.) και γενικά η οργάνωση του όλου σκηνικού χώρου. Τα σκηνικά μπορούν να γίνουν με φυσικό υλικό (παραπετάσματα κ.ά.) και με ζωγραφικές επιφάνειες (τελάρα, ξύλα κ.ά.) καθώς και με αρχιτεκτονικό υλικό (σκάλες, κολώνες κ.ά.). Για τη μετακόμιση, τοποθέτηση και αλλαγή των σκηνικών χρησιμοποιούνται πολλές μηχανικές μέθοδοι, είτε με ανύψωση των σκηνικών πάνω από τη σκηνή ή με μετακίνησή τους στο βάθος ή στα πλάγια ή με περιστρεφόμενες σκηνές ή και με κατέβασμα ολόκληρου του σκηνικού σε υπόγειο χώρο. 
Ο Σκηνογράφος με τα φανταστικά του μέσα προσπαθεί μέσα από τον ηθοποιό και τον ορατό του κόσμο ν αγγίζει την ψυχή και την φαντασία του Θεατή. Να βοηθήσει τον θεατή να φανταστεί περισσότερα από όσα μπορεί δει. Γι αυτό δεν βασίζεται στην περιγραφή αυτών που θέλει να δείξει. Για μια Σκηνογραφία δεν θα μπορούσα να διανοηθώ να εκφραστώ παρά μόνο μέσα από την αίσθηση. Στην προσπάθεια για να κατασκευαστεί ένα βουνό στον Χώρο για παράδειγμα, πρέπει πρώτα να απαντηθεί η ερώτηση τι είναι Βουνό η τι είναι αυτό που το κάνει να είναι Βουνό αλλά και μια σειρά άλλων ερωτήσεων μέσα από την αίσθηση και την δράση των προσώπων. Οι πηγές για το πώς θα το δείξουμε από εκεί κι έπειτα υπάρχουν στην Φαντασία μας κι είναι αποτέλεσμα έρευνας και συνεργασίας με εκείνους που συμμετέχουν στην δημιουργία μιας παράστασης. Ο Σκηνογράφος χρειάζεται να αφήσει την Φαντασία του να ελευθερωθεί, προχωρώντας όλο και μακρύτερα ξεπερνώντας κάθε στιγμή τον ίδιο του τον εαυτό. Ωστόσο, για μια τέτοια διαδικασία δεν αρκεί το μυαλό και η γνώση αλλά ολόκληρος ο εαυτός, η καρδιά. Μήπως όμως αυτός δεν είναι κι ο μόνος τρόπος για να κάνουμε Θέατρο ,όπως και για να εκφραστούμε μέσα από την Τέχνη.

Αξιόλογοι Έλληνες σκηνογράφοι είναι οι Γ. Τσαρούχης, Κ. Κλώνης, Σπ. Βασιλείου, Γ. Ανεμογιάννης, Π. Αραβαντινός, Μ. Αγγελόπουλος κ.ά.

Ηχητική και μουσική κάλυψη του έργου
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O ηχολήπτης ή μηχανικός/τεχνικός ήχου (audio, sound ή recording engineer) είναι εξειδικευμένος στη χρήση εξοπλισμού εγγραφής, μίξης και αναπαραγωγής ήχου. Το πεδίο εφαρμογής καλύπτει πολλούς καλλιτεχνικούς και επαγγελματικούς τομείς, όπως της ηλεκτρονικής, της ακουστικής, της ψυχοακουστικής και της μουσικής. Ρυθμίζει και χειρίζεται συσκευές σχετικές με τον ήχο των θεατρικών, μουσικών, κινηματογραφικών, ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών παραστάσεων ή εκπομπών. Επίσης, επεξεργάζεται ψηφιακές ηχογραφήσεις (μοντάζ/μίξη, mastering, κτλ).
Το επάγγελμα του ηχολήπτη περιλαμβάνει τις δημιουργικές και πρακτικές όψεις του ήχου και της μουσικής, σε αντίθεση με το επάγγελμα του ακουστικού μηχανικού (acoustical engineer). Ειδικότερα, ο ηχολήπτης ασχολείται με τις τεχνικές εγκατάστασης των μικροφώνων και ρύθμισης της κονσόλας ηχοληψίας. Πολλοί μηχανικοί ήχου έχουν επινοήσει νέες τεχνολογίες, εξοπλισμό και τεχνικές που βελτιώνουν την επιτυγχανόμενη απόδοση.
Οπτικοακουστικά μέσα
Τις τελευταίες δεκαετίες η εκτεταμένη χρήση οπτικοακουστικών μέσων, τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην τέχνη (στη συγκεκριμένη περίπτωση στο Θέατρο) είναι γεγονός αρκετά συνηθισμένο. Ένας σχολικός θεατρικός χώρος με σύγχρονες προδιαγραφές, πρέπει επομένως να περιλαμβάνει στον τεχνικό εξοπλισμό του ένα σύστημα βίντεο (κάμερα-μόνιτορ-βίντεο-dvd player) και ένα σύστημα προβολής slides, δηλαδή φωτογραφικών διαφανειών (μηχανή προβολής-πτυσσόμενη φορητή οθόνη). Αυτά τα οπτικοακουστικά συστήματα αποτελούν σημαντικά εργαλεία για την παροχή πληροφοριών και την διεύρυνση του γνωστικού πεδίου των μαθητών αφ’ ενός, και αφ’ ετέρου για την αρτιότερη αισθητική υποστήριξη των θεατρικών δρώμενων και άλλων εκδηλώσεων.


Φωτισμός
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Ο φωτισμός μίας θεατρικής παράστασης είναι ιδιαίτερα σημαντικός, καθώς η εικόνα κάθε σκηνικού αντικειμένου ή ηθοποιού εξαρτάται αποκλειστικά από την κατεύθυνση και το χρώμα του φωτός, το οποίο πέφτει πάνω σε αυτά. Τα μέσα που έχει στη διάθεσή του ένας φωτιστής, έτσι ώστε να οδηγηθεί κάθε φορά στο αποτέλεσμα που επιθυμεί, είναι η κατεύθυνση της φωτιστικής πηγής, το χρώμα του φωτός και η ένταση του. 
Ένας γενικός κανόνας στον οποίο βασιζόμαστε είναι ο εξής: όταν η κατεύθυνση του φωτός είναι κοντά στη γραμμή που βρίσκεται στο επίπεδο του βλέμματος των θεατών, οι σκιές είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Όσο η γωνία μεταξύ της ακτίνας του φωτός και της οπτικής των θεατών μεγαλώνει, τόσο η σκιά γίνεται εντονότερη και η εικόνα του αντικειμένου ή του προσώπου πιο δραματική. Πρακτικά, τα φωτιστικά σώματα μπορούν να τοποθετηθούν είτε στο ταβάνι της σκηνής (να βιδωθούν εφόσον κριθεί ότι το ταβάνι αντέχει το βάρος τους), είτε σε τρίποδα, τα οποία τοποθετούνται πάνω στην σκηνή. Τόσο στην πρώτη, όσο και στη δεύτερη περίπτωση, οφείλουμε να έχουμε τουλάχιστον δύο διαφορετικές κατευθύνσεις. Χρειαζόμαστε φώτα, τα οποία να φωτίζουν τα πρόσωπα των ηθοποιών, γεγονός που σημαίνει ότι η δέσμη φωτός καταλήγει στα πρόσωπα των ηθοποιών. Χρειαζόμαστε επίσης φώτα, τα οποία φωτίζουν προς την αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή, των οποίων η δέσμη φωτός καταλήγει στο  πίσω μέρος των ηθοποιών, όταν αυτοί κοιτούν τους θεατές. Τα δεύτερα αυτά φώτα ονομάζονται «κόντρες» και θεωρούνται απαραίτητα, καθώς με τα φώτα αυτά η θεατρική σκηνή εμφανίζεται τρισδιάστατη: είναι τα φώτα, τα οποία αναδεικνύουν το βάθος της σκηνής. 
Εκτός από τις δύο αυτές κατευθύνσεις, σε ιδανική περίπτωση θα μπορούσαμε να έχουμε επίσης πλαϊνά φώτα, δηλαδή κρεμασμένα στο ταβάνι στην δεξιά ή αριστερή άκρη και με κατεύθυνση προς την σκηνή. Ακόμα, θα μπορούσαμε να έχουμε φώτα τοποθετημένα σε βάσεις, τα οποία θα ακουμπούν στο πάτωμα και θα φωτίζουν προς τα πάνω ή διαγώνια. Ακόμα, θα μπορούσαμε νε έχουμε φώτα τοποθετημένα μέσα στο σκηνικό, τα οποία, εξαιτίας της γωνίας τους, θα δημιουργούν περίεργους φωτισμούς με έντονες σκιές, οι οποίες σε ορισμένες σκηνές μπορεί να είναι απαραίτητες. 
Το δεύτερο μέσο που έχει στη διάθεση του ο φωτιστής, είναι το χρώμα του φωτός. Αν χρησιμοποιηθούν με τον κατάλληλο τρόπο, χωρίς να έχουν ως αυτοσκοπό τον εντυπωσιασμό, οι ιδιότητες κάθε χρώματος μπορούν να δημιουργήσουν πολύ ενδιαφέρον παιχνίδι στα μάτια των θεατών. Είναι αλήθεια, ότι η αντίληψη των χρωμάτων συνδέεται με τη φυσιολογική δομή και τις ικανότητες του ανθρώπινου σώματος. Τα ζεστά χρώματα, όπως το κόκκινο και το πορτοκαλί, αυξάνουν την κυκλοφορία του αίματος ενώ τα ψυχρά χρώματα, όπως για παράδειγμα το μπλε, τη μειώνουν. Ωστόσο, κανείς δεν μπορεί να προβλέψει ακριβώς πως αντιλαμβάνεται το κοινό το κάθε χρώμα ή τον συνδυασμό διαφορετικών χρωμάτων. Συνήθως επιλέγουμε να τοποθετήσουμε φίλτρα με το έντονο χρώμα στα φώτα που ονομάσαμε «κόντρες», τα οποία φωτίζουν τους ηθοποιούς στο πίσω μέρος. Με τον τρόπο αυτό πετυχαίνουμε σε κάθε σκηνή το χρώμα που επιθυμούμε, αποφεύγοντας να χρωματίζουμε τα πρόσωπα των ηθοποιών, γεγονός που συνήθως δεν είναι ιδιαίτερα κολακευτικό. 
Στα φώτα, τα οποία φωτίζουν τα πρόσωπα των ηθοποιών, επιλέγουμε πιο μαλακά χρώματα, αυτά που ονομάζονται «διορθωτικά». Τα φίλτρα αυτά, τα οποία είναι ειδικά έτσι ώστε να αντέχουν σε υψηλές θερμοκρασίες χωρίς να καίγονται, τα προμηθευόμαστε από ειδικά καταστήματα. 

Το τελευταίο μέσο που έχει ο φωτιστής στη διάθεση του, είναι η ένταση του φωτός. Απαιτείται μία κονσόλα από την οποία μπορούμε να χειριστούμε τα φώτα, αυξομειώνοντας την ένταση ανάλογα με τις ανάγκες κάθε σκηνής. Οι προτεινόμενες κονσόλες για ένα σχολείο είναι αυτές που έχουν ενσωματωμένα dimmers και διαθέτουν έξι διαφορετικά κανάλια. Σε ό,τι αφορά τα φωτιστικά σώματα, τα οποία μπορούν να τοποθετηθούν σε μία σκηνή σχολείου, οι επιλογές είναι πολλές. Πριν επιλέξουμε τους προβολείς, τους οποίους θα τοποθετήσουμε σε μία σκηνή, οφείλουμε να μελετήσουμε το διαθέσιμο χώρο αλλά και την αντοχή της οροφής, καθώς κάθε προβολέας έχει διαφορετικό όγκο και βάρος. 

Με τα εργαλεία αυτά και με την σκέψη ότι η τέχνη του θεατρικού φωτισμού βασίζεται στην έξυπνη χρήση των σκιών στη θεατρική σκηνή, ένας σχεδιαστής φωτισμών μπoρεί να πετύχει το εικαστικό αποτέλεσμα που επιθυμεί. Όπως αναφέρει και ο Louis Hartmann στο βιβλίο του Theatre Lighting – A Manual of the Stage Switchboard: «Τα φώτα είναι για το δράμα ότι η μουσική για τους στίχους ενός τραγουδιού. Κανένας άλλος παράγοντας που μπαίνει στην παραγωγή ενός έργου δεν είναι τόσο παρεμβατικός και αποτελεσματικός στη δημιουργία ατμόσφαιρας. Τα φώτα είναι τόσο απαραίτητα στο θέατρο, όσο είναι το αίμα στη ζωή». 
Θεατρικό Έργο « Ο Δημοσιογράφος»
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Το θεατρικό έργο που παίχτηκε από τους μαθητές στα πλαίσια αυτής της ερευνητικής εργασίας είναι το εξής: 

“Σατιρικό σκετς’’- ‘ Ο Δημοσιογράφος’          2013

Δημ: Γεια σας αγαπητοί τηλεθεατές. Άλλη μια εκπομπή από το top channel του καναλιού Agrinio.TV. Σήμερα θα κάνουμε ένα ρεπορτάζ για να μάθουμε μερικά πράγματα για τα ενδιαφέροντα και τις γνώσεις των νέων. Βρισκόμαστε στην κεντρική πλατεία από το χωριό Παλούκι και βλέπουμε κάποιους νεαρούς και κάποιες νεαρές να κάθονται στα παγκάκια αναψυχής και στις καφετέριες του χωριού. Ας πλησιάσουμε την νεολαία λοιπόν για να αρχίσουμε το ρεπορτάζ μας. (πλησιάζει τα 3 παιδιά που κάθονται στο πρώτο τραπέζι)

Δημ: Γεια σας παιδιά.

Παιδιά (όλα μαζί): Γεια σου και σένα..

Δημ: Είμαστε από το κανάλι Agrinio.TV και θα θέλαμε να σας κάνουμε μερικές ερωτήσεις γνώσεων.

Π1: Με χρηματικό ποσό ή χωρίς;

Δημ: Χωρίς! Ρεπορτάζ κάνουμε όχι παιχνίδι γνώσεων.

Π1: Πφφ καλά.. (με ειρωνεία)

Παιδιά (όλα μαζί): Ωραία πείτε μας.

Δημ: Μπορεί να μου πει κάποιος από εσάς με ποιους πολεμήσαμε το 1821;

Π1: Γιατί πολεμήσαμε με κανέναν;

Π2: Εγώ μόνο τον πόλεμο των άστρων ξέρω!

Π3: Σταματήστε τις ανοησίες άσχετες! Θα σας πω εγώ. Το 1821 πολεμήσαμε με τους Ιταλούς.

Δημ: Φυσικά και όχι,

Π3: Με τους Βούλγαρους;

Δημ: Δεν νομίζω. (κουνάει αρνητικά το κεφάλι)

Π3: Με τους Αφρικανούς;

Δημ: Όχι, λάθος. Ανέβα λίγο πιο πάνω κοντά είσαι.

Π3: ΟΚ το βρήκα! Με τους Αυστραλούς αυτό είναι σίγουρα.

Δημ: Λυπάμαι πολύ παιδιά! Το 1821 πολεμήσαμε με τους Τούρκους.

Π2: Με τους Τούρκους;;;; Με αυτούς πολεμήσαμε πριν κάτι μήνες στο Αιγαίο το είπαν στις ειδήσεις. Πάντως εγώ τους Τούρκους τους πάω πολύ, ωραία τα Τούρκικα στον ΑΝΤ1 και στο MEGA δεν λέω αλλά………

Π1: Πολύ δύσκολες ερωτήσεις μας κάνετε. Ρωτήστε μας κάτι για Master Chef η κάτι τέτοιο ρε παιδί μου.

Δημ: Ωραία λοιπόν πείτε μου με ποια σειρά αποχώρησαν οι παίκτες-μάγειρες του Master Chef.

Παιδιά (τυχαίες σειρές): Μαρία, Γιώργος, Άκης, Μελίνα, Άρης….

Δημ: Εντάξει, εντάξει τους ξέρετε να ‘στε καλά. (η δημοσιογράφος γυρίζει στην κάμερα και λέει) : Αφού τα παιδιά μας εντυπωσίασαν με τις γνώσεις τους προχωράμε παρακάτω.

( τέσσερα παιδιά πιο δίπλα κάθονται σ’ ένα παγκάκι έχοντας στα χέρια τους μια μπάλα ποδοσφαίρου)

Δημ:  Ει παιδιά μπορώ ένα λεπτό να σας ρωτήσω κάτι;

Παιδιά: Πείτε μας.

Δημ: Είμαστε από την τηλεόραση και θα ‘θελα να μου απαντήσετε σε μια ερώτηση περί μυθολογίας.

Π1: Βεβαίως.

Π2: Ρωτήστε μας.

Δημ: Γνωρίζετε να μου πείτε μερικά ονόματα Θεών του Ολύμπου;

Π1: Όλυμπος;; Ποια είναι αυτή η ομάδα; Ο Ολυμπιακός πάντως έχει πολλούς Θεούς! Τον Χολέμπα, τον Μήτρογλου, τον Παπαδόπουλο και κάτι άλλους που πήραμε στις μεταγραφές.

Δημ: Δεν μιλάω για τους Θεούς του ποδοσφαίρου αλλά για τους 12 Θεούς του Ολύμπου.

Π2: Εμείς για τους Θεούς της μπάλας ξέρουμε αν θες σου λέμε αν όχι άντε γεια.

(έκπληκτη η δημοσιογράφος γυρίζει στην κάμερα και λέει): Ίσως να φταίμε και εμείς που τους κάνουμε τόσο δύσκολες ερωτήσεις. Τα παιδιά δυσκολεύονται. Ας ρωτήσουμε κάτι ποιο πρόσφατο. (πλησιάζει 3 παιδιά που κάθονται στο 2ο τραπέζι)

Δημ: Γεια σας παιδιά. Βλέπω απολαμβάνετε το καφεδάκι σας.

(το ένα απ τα 3 παιδιά είναι λυπημένο)

Π1: Τι απολαμβάνουμε δεν βλέπεις; (χαϊδεύει και δείχνει το λυπημένο κορίτσι). Ο καφές της παρηγοριάς είναι αυτός.

Δημ: Τι έπαθε; Αν επιτρέπεται..

Π1: Είδε που λες στην τηλεόραση η Νεφέλη να χωρίζει με τον Λεωνίδα και δεν μπορεί να το πιστέψει.

Π2: Τραγικόοοο….

Δημ: Λυπάμαι πολύ. Θα μου επιτρέψετε να σας κάνω μία ερώτηση. Ποιος είναι πρωθυπουργός της Ελλάδα, ξέρετε;

Π2: Ο Βενιζέλος σίγουρα. Αυτό μου λέει ο μπαμπάς μου όποτε τον ρωτάω.

Δημ: Τι ψηφίζει ο μπαμπάς;

Π2: ΠΑΣΟΚ γιατί; Παίζει ρόλο;

Δημ: Όχι, κανένα.

Π1: Μήπως είναι ο Χρήστος Φερεντίνος; 

Δημ: Για πρωθυπουργό ρώτησα όχι για τηλεπαρουσιαστή.

Π3: Μήπως είναι ο Σαμαράς;

Δημ: Αμήν  μια σωστή απάντηση. Κι εσύ που το ξέρεις;

Π3: Από την πρωινή εκπομπή του Παπαδάκη.

Δημ: Αχά! Ωραία ευχαριστώ πολύ παιδιά. Γεια σας.

Παιδιά: Γειααααα..
Δημ: Ας πάμε να μιλήσουμε και στις δύο κοπέλες που κάθονται στο παγκάκι, ίσως έχουν να μας πουν κάτι καλύτερο ή κάτι χειρότερο.. (στο παγκάκι κάθονται 2 κοπέλες και διαβάζουν κάτι περιοδικά με μεγάλη προσοχή).

Δημ: Καλησπέρα σας! (τα κορίτσια δεν απαντούν με την πρώτη φορά)

Καλησπέρααα

Π2: Δεν βλέπεις ότι διαβάζουμε;

Δημ: Είναι κάτι σημαντικό;

Π1: Το τηλεοπτικό πρόγραμμα της εβδομάδας. Εσύ τι λες; Δεν είναι;

Δημ: Εγώ;; εεε,, εεε ,, ναι ότι πείτε εσείς.

Π1: Ρωτήστε μας ότι θέλετε.

Δημ: Θα σας ρωτήσω κάτι από Ολυμπιακούς αγώνες. Πείτε μου μία Ελληνίδα Ολυμπιονίκη που γνωρίζετε.

Π2:Αυτά τα ξέρουμε, αυτά τα ξέρουμε! Πρώτη βρήκε η Βασιλική Τσιρογιάννη στο Σταρ Ελλάς και δεύτερη η Αθηνά Πικράκη στο Μις Ελλάς.
Δημ: Νομίζω πως μπερδέψατε τα καλλιστεία με τον αθλητισμό.

Παιδιά: Μμμμ….

 Δημ: Ιστορία ξέρετε;

Π1: Ναι αμέ.

Π2: Και βέβαια.

Δημ: Πείτε μου λοιπόν για τον Πλούταρχο της Αρχαίας Ελλάδας.

Π1: Καλά που μου το θυμίσατε (γυρίζει και απευθύνεται στην κολλητή της). Τα CD του Πλούταρχου ακόμα να μου τα δώσεις και στα έχω ζητήσει χιλιάδες φορές. Για τον Πλούταρχο  (γυρίζει και απευθύνεται στην δημοσιογράφο) δεν βρίσκω λόγια, το πρώτο του CD  είναι τέλειο, όσο για το δεύτερο… (κουνάει το χέρι)

Π2: Να εγώ έχω και αυτόγραφο.

Δημ: Τυχερή!!! Καλά και εγώ προσπάθησα να βρω αλλά δεν τα κατάφερα. Για τον Πλούταρχο της Αρχαιότητας δεν ξέρετε;;;

Π1: Εμείς για τον τραγουδιστή ξέρουμε μόνο.

Δημ: Καλά εντάξει σας ευχαριστώ! Χαίρεται.

Παιδιά: Γεια σας.

Δημ: Εδώ φτάσαμε στο τέλος των ερωτήσεων της εκπομπής μας Κυρίες και Κύριοι. Μάλλον θα απογοητευτήκατε από τις απαντήσεις που δόθηκαν όπως και εμείς. Η τηλεόραση βλέπετε, έχει κάνει κακό στα παιδιά. Ξέρουν τα πάντα γι αυτή. Ευτυχώς το δικό μας κανάλι και μερικά άλλα δεν ακολουθούν τα βλαβερά προγράμματα των άλλων καναλιών. Αυτά για απόψε. Ραντεβού αύριο στις 8:00. Ακολουθεί η κωμική σειρά Βασιλιάδες και το Master Chef. Μείνετε εδώ. Καλό σας βράδυ.
	Παναγιώτης Δελημήτσος,

Στέλλα Γρατσινοπούλου

Νίκη Ιωάννου

Αλεξάνδρα Κουτσονικόλα


	Αφροδίτη Γαντζούδη,

Μαρία Ασημακοπούλου

Αμαλία Γρατσινοπούλου

Ιωάννα Αδάμου

Καρδαράς Σπύρος


	Γιώργος Ασπιώτης,

Γιάννης Γιολδάσης,

Θοδωρής Καζαντζής 

Αθηνά Ανδρικοπούλου,

Νίκος Κακιώνης



 «Έλαβαν μέρος» οι μαθητές του 2ου ΕΠΑ.Λ. Αγρινίου:
«Φιλική Συμμετοχή» οι καθηγήτριες:
Δελημήτρου Κλεονίκη

Μιχοπάνου Ειρήνη
Συμπεράσματα –Απολογισμός

Στη πλειοψηφία των μαθητών άρεσε πολύ η συμμετοχή τους στην οργάνωση μιας θεατρικής παράστασης και στη παρουσίαση του συγκεκριμένου σατιρικού σκετς. Σε κάποιους βέβαια τους φαινόταν δύσκολο να εκτεθούν σε κοινό και να παίξουν αλλά τελικά τα κατάφεραν.

Γενικά οι περισσότεροι μαθητές κατενθουσιάστηκαν με τη δυνατότητα που τους έδωσε το επαγγελματικό λύκειο στο οποίο φοιτούν να έρθουν τόσο κοντά με το θέατρο στα πλαίσια της συγκεκριμένης ερευνητικής εργασίας (project) με τη μορφή μαθήματος. Πραγματοποιήθηκε επί τούτου και εκπαιδευτική εκδρομή στο ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Αγρινίου με σκοπό οι μαθητές να ξεναγηθούν στους χώρους ενός πραγματικού θεάτρου. Εκείνη τη μέρα οι μαθητές παρακολούθησαν πρόβα ενός θεατρικού που θα ανέβαζε ένα άλλο σχολείο κι οι εμπειρίες που προσκόμισαν ήταν πολύ καλές. Δύο μαθήτριες εξέφρασαν έντονο ενδιαφέρον να συμμετάσχουν στη θεατρική παράσταση του σχολείου μας για την επόμενη χρονιά.

Εν κατακλείδι, θα λέγαμε ότι η ενασχόληση των μαθητών αλλά και των καθηγητριών με αυτή την ερευνητική εργασία ήταν πολύ ευχάριστη και μάλιστα διασκεδαστική τις περισσότερες στιγμές, ειδικά όταν λάμβαναν χώρα θεατρικά παιχνίδια.
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