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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
Θεατρική Παιδεία – Οργάνωση θεατρικής παράστασης.
                                      
«Έλαβαν μέρος» οι μαθητές του 2ου ΕΠΑ.Λ. Αγρινίου: 
	Ομάδα Α: 

Παναγιώτης Δελημήτσος,

Στέλλα Γρατσινοπούλου

Νίκη Ιωάννου

Αλεξάνδρα Κουτσονικόλα


	Ομάδα Β: 

Αφροδίτη Γαντζούδη,

Μαρία Ασημακοπούλου

Αμαλία Γρατσινοπούλου

Ιωάννα Αδάμου

Καρδαράς Σπύρος


	Ομάδα Γ: 

Γιώργος Ασπιώτης,

Γιάννης Γιολδάσης,

Θοδωρής Καζαντζής 

Αθηνά Ανδρικοπούλου,

Νίκος Κακιώνης


και  οι καθηγήτριες:
Δελημήτρου Κλεονίκη

Μιχοπάνου Ειρήνη
Εισαγωγή

    Το  θέατρο αποτελεί ένα πολυδιάστατο πολιτισμικό φαινόμενο το οποίο αφορά την κοινωνία στο σύνολό της. Από την πρώτη περίοδο της εμφάνισής του στην Αρχαία Ελλάδα αναδεικνύεται σε φορέα παιδείας και πολιτισμού, αφού ως οργανωμένο σύνολο-μέσω της καλλιτεχνικής έκφρασης-προσφέρει στο κοινό γνώση, δράση και δυνατότητα επικοινωνίας και διδάσκει την πειθαρχία. Aποτελεί το μοναδικό φάρο γνώσης, αφύπνισης, κριτικής και ουσιαστικά το τελευταίο καταφύγιο της σκέψης, στη θολή πορεία μας, μέσα σε εποχές σκοτεινές και δυσνόητες.
Σκοπός της ερευνητικής αυτής εργασίας είναι η δημιουργική επαφή των μαθητών/τριών της Α΄ Τάξης του 2ου ΕΠΑΛ Αγρινίου με την τέχνη του θεάτρου τόσο σε επίπεδο θεωρητικής γνώσης όσο και μέσα από τη σκηνική έκφρασή τους, με τελικό στόχο τη διεύρυνση των σπουδών τους ως προς το πολιτισμικό επίπεδο.
Οι μαθητές και οι μαθήτριες χωρίστηκαν σε τρεις υποομάδες και η κάθε υποομάδα ασχολήθηκε και ερεύνησε  τα δικά της υπο-ερωτήματα που δόθηκαν ως εξής:
Υπο-θέματα: 

1ο Υπο-θέμα: Ορισμός Θεάτρου- Ιστορία θεάτρου.

2ο Υπο-θέμα: Είδη θεάτρου- Στοιχεία θεάτρου.

3ο Υπο-θέμα: Στάδια παραγωγής θεατρικής παράστασης.

1ο Υπο-θέμα: Ορισμός θεάτρου.

Υπο-ερωτήματα: 

1) Τι είναι θέατρο;

2) Τι είναι θεατρική αγωγή;

3) Ποια είναι τα είδη και τα σχέδια θεατρικών σκηνών;

(ιταλική σκηνή, μετωπική διάταξη, πασαρέλα, αμφιθέατρο)

4) Πως δημιουργήθηκε και ποιες ανάγκες του ανθρώπου καλύπτει;

5) Τι είναι ηθοποιός; Τι είναι υποκριτική;

2ο Υπο-θέμα: Είδη θεάτρου – Στοιχεία θεάτρου.

Υπο-ερωτήματα: 

1) Ποια είναι τα είδη θεάτρου;

2) Κάτω από ποιες συνθήκες προέκυψαν τα είδη θεάτρου;

3) Ποιες είναι οι τεχνικές θεάτρου και πως χρησιμοποιούνται;

4) Τι είναι θεατρικό παιχνίδι και πως μπορεί  να χρησιμοποιηθεί

ως εκπαιδευτικό εργαλείο;

3ο Υπο-θέμα: Στάδια παραγωγής θεατρικής παράστασης .

Υπο-ερωτήματα: 

1) Ποια είναι η πορεία ενός θεατρικού έργου; (οργάνωση-εκτέλεση-παρουσίαση)

2) Ποιοι συντελεστές συμμετέχουν στη προετοιμασία μιας θεατρικής παραγωγής;

3) Πως γίνεται η διανομή των ρόλων;

4) Τι είναι ρόλος/χαρακτήρας σε ένα θεατρικό έργο;

5) Τι είναι η δράση και τι αυτοσχεδιασμός;

Η ομάδα Β ανέλαβε το πρώτο υπο-θέμα και το ανέπτυξε ως εξής:

Ομάδα Β: 

Αφροδίτη Γαντζούδη,

Μαρία Ασημακοπούλου

Αμαλία Γρατσινοπούλου

Ιωάννα Αδάμου

Καρδαράς Σπύρος

Τι είναι θέατρο; 

Το θέατρο είναι ο κλάδος της τέχνης που αναφέρεται στην απόδοση ιστοριών μπροστά σε κοινό, με τη χρήση κυρίως του λόγου, αλλά και της μουσικής και του χορού. Το θέατρο μπορεί να έχει διάφορες μορφές, όπως είναι ο μονόλογος, η όπερα, το μπαλέτο, η παντομίμα κ.ά. Το θέατρο δημιουργήθηκε για πρώτη φορά στην Αρχαία Αθήνα, σαν μια εξέλιξη του διθυράμβου. Οι πρώτες μορφές του θεάτρου σε όλη τη διάρκεια της ελληνικής αρχαιότητας ήταν η τραγωδία, η κωμωδία και το σατυρικό δράμα. Στο αρχαίο ελληνικό θέατρο πρωταγωνιστούσαν μονάχα άντρες και ακόμη και σε γυναικείους ρόλους ντύνονταν οι ίδιοι γυναίκες. Το 1962, από το Διεθνές Ινστιτούτο Θεάτρου, καθιερώθηκε η 27η Μαρτίου ως Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου.
Τι είναι  θεατρική αγωγή;

Το  Θέατρο και το Δράμα ( θεατρική  Αγωγή ) αποτελούν σημαντικό κεφάλαιο της γενικής παιδείας των παιδιών, παρέχοντας τους ευκαιρίες να μάθουν γι’ αυτά ,με αυτά και μέσα από αυτά. Με τη συμμετοχή τους στις δραστηριότητες του θεάτρου και του δράματος ,οι μαθητές /τρεις της δημόσιας εκπαίδευσης αναπτύσσουν τα χαρακτηριστικά του ανθρώπου της διά βίου μάθησης . 
Το Θέατρο στο σχολείο συναντά την Παιδαγωγική, αφού στοχεύει κυρίως στο να αναδείξει τη δημιουργικότητα και τη φαντασία του παιδιού, να αναπτύξει το ψυχικό του δυναμικό και να καλλιεργήσει τις κλίσεις και δεξιότητές του. 

Η γνωριμία του παιδιού με τον εαυτό του (αυτογνωσία) και με το περιβάλλον, καθώς και η τοποθέτησή του σε σχέση με τον άλλο είναι άλλος ένας σημαντικός στόχος της Θεατρικής Αγωγής και Παιδείας στο σχολείο. Μέσα από τη δραματική έκφραση ο μαθητής ανακαλύπτει τις δυνατότητές του, συνειδητοποιεί τις ικανότητές του, αλλά και περιορίζει τις εγωιστικές του τάσεις. Έτσι μαθαίνει να ζει αρμονικά με τους άλλους. 

Η διαδικασία επίσης της δημιουργίας των ρόλων (χαρακτήρες), μέσα από τη δραματοποίηση, οδηγεί το μαθητή στην εμβάθυνση των ανθρώπινων προβλημάτων και των σχέσεων. Η Θεατρική Αγωγή και Παιδεία μαθαίνει στο παιδί και το νέο τη ζωή, τη δράση, το βοηθάει να κατανοήσει τον κόσμο και να σχηματίσει προοδευτικά τη δική του κοσμοθεωρία, αντίληψη του κόσμου και της ζωής.

Η γνωριμία του μαθητή με τον κόσμο της Τέχνης, η αισθητική καλλιέργεια του έτσι, ώστε, εκτός των άλλων, να γίνει ένας καλός θεατής αύριο, είναι ακόμα ένας στόχος της Θεατρικής Αγωγής στο σχολείο.
Εκπαιδευτικά, η Θεατρική Αγωγή στοχεύει στο να διευρύνει και να εμβαθύνει τις παιδαγωγικές διαδικασίες αλλάζοντας  α) τις σχέσεις διδασκάλων-μαθητών, β) τις σχέσεις μαθητών μεταξύ τους, γ) τη φύση του γνωστικού αντικειμένου, που μέσα από δημιουργική ελεύθερη έκφραση αναφέρεται σε ψυχικές ή φυσικές διαδικασίες - πράξεις, ενώνοντας το σχολείο με τη ζωή, και τέλος πραγματώνοντας το πρόγραμμα ελεύθερης και υποχρεωτικής παιδείας στο σχολείο.

Πως δημιουργήθηκε το θέατρο και ποιες ανάγκες του ανθρώπου καλύπτει;
Η έμφυτη μιμητική τάση που ενυπάρχει στον άνθρωπο και η επιθυμία για έκφραση και επικοινωνία με ποικίλους τρόπους, προϋπάρχοντες του αρθρωμένου λόγου, αποτελούν τις συνθήκες εμφάνισης του θεάτρου, που σε μια προϊστορική εποχή συνδέονται με συγκεκριμένες τελετές και τελετουργίες οι οποίες αποκαλούνται δρώμενα. Συγκεκριμένα η ιστορία του θεάτρου έχει ως εξής:

Το θέατρο (µε προαισθητική µορφή) ξεκινάει από τα πρωτόγονα χρόνια όπως όλες οι τέχνες. Εκεί αρθρώνει τον πρώτο του λόγο, κι απλώνει το πρώτο του βήµα. Από τη στιγµή που στέκεται ο άνθρωπος στα δύο του πόδια, αρχίζει να θέτει το ερώτηµα «ποιος είµαι». Συγχρόνως του γεννιέται η ανάγκη τόσο να µοιραστεί την απορία του µε τους γύρω του όσο και ν’ απαντήσει σ’ αυτό το ερώτηµα. Αυτό συντελείται αυθόρμητα. Αυτή η εσωτερική ανάγκη του ανθρώπου για έκφραση της απορίας του, υποδηλώνει την παρουσία του και είναι σύμφυτη µε την δράση του. Όπως ποτέ δεν ρώτησε γιατί τρώω. Ίσως, κατά βάθος, γιατί το νιώθει σαν απαραίτητο για να ζήσει. Έτσι δεν ρώτησε ποτέ γιατί ζωγραφίζω, γιατί τραγουδώ, γιατί παριστάνω! Ίσως το νιώθει σαν εξίσου απαραίτητο για να επιβιώνει. Έτσι λοιπόν βλέπουμε ότι από τα πρώτα χρόνια, καθώς ο πρωτόγονος άνθρωπος μαζεύεται γύρω από τη φωτιά- όταν ησυχάζει και δεν τον κυνηγάνε τα θηρία, και έχει φάει- αρχίζει και αναρωτιέται, από που έρχεται, που πάει; Αυτά λοιπόν τα βασικά του ερωτήµατα, που τα έχει από την πολύ πρώιµη εµφάνισή του στον κόσµο, τον ακολουθούν µέχρι σήµερα και ανεξαρτήτως συνθηκών διαβίωσης, κατά το µάλλον ή ήττον τον προβληµατίζουν ουσιαστικά.

Μ’ αυτές λοιπόν τις βασικές ερωτήσεις ξεκίνησε -και τον βλέπουµε ακόµα και µέχρι σήµερα να συνεχίζει αποκρινόµενος στις ίδιες. Μπορεί να γίνει φανερότερο αν εξετάσουµε στις µέρες µας λαούς που βρίσκονται ακόµα σε “πρωτόγονο” στάδιο. Κάθονται πάλι γύρω από µια φωτιά, κάτω από κάποιο τοτέµ ή κάποια σύµβολά τους και ψάχνουν µέσα από τελετές να βρούνε τον Θεό τους. Που σηµαίνει τον σκοπό, τον προορισµό τους. Και τέλος να δώσουν απάντηση στη µέγιστη απορία·τι γίνεται όταν πεθάνουν! Έτσι έχουµε, όπως στο παρελθόν, σαν απόρροια αυτού τις τελετές. Τελετές γέννας, διαιώνισης, γάµου και ταφής. Μέσα απ’ αυτές τις ίδιες τελετές, όταν προ αιώνων άρχισε ο άνθρωπος να τις τελεί και να τις καλλιεργεί, αναζητώντας συγχρόνως και τον καλύτερο τρόπο τέλεσής τους, ξεκίνησε και το πρώτο σπέρµα του θεάτρου. Γι’ αυτό πέρα απ’ την εξέλιξη των κοινωνιών η ερώτηση και η ανάγκη απάντησης παραµένει το ίδιο θεµελιώδης. Μ’ αυτήν το κάθε πρόσωπο «άνω-θρώσκει». Αναζητά δηλαδή τον προορισµό του. Επιδιώκει την πρώτη σύνδεση µε τους προγόνους. Η προσωπικότητά του αναζητά τη σύνθεση της, ανατρέχοντας στους θεµελιωτές της φυλής, στις ρίζες. Αναµετρά το “χρόνο”, την οµοιότητα, την εναλλαγή και την επανάληψη του όποιου ιστορικού ή µυθικού γεγονότος. Αυτό αποτελεί και το κλειδί της αναγνώρισης της ταυτότητας και συνάµα ανάλυσης της ιδιοσυστασίας του προσώπου.
Ανατρέχουµε λοιπόν στην πρώιµη ιστορική εποχή όπου όσο αναπτύσσεται ο άνθρωπος τόσο αρχίζει σιγά-σιγά, να µας αφήνει και µαρτυρίες. Τότε, στα πρώτα ιστορικά βήµατα, κάποιοι άνθρωποι ξεχωρίζουν. Κάποιοι ήρωες, κάποιοι ιερείς-µάντεις. Τέλος κάποιοι εκλεκτοί µεταξύ Θεού και ανθρώπου, οι λεγόµενοι “ηµίθεοι”, κυρίως συµβάλουν στην κατάθεση “πειστικών απαντήσεων”. Ξεχωρίζει λοιπόν απ’ τη µία ο ήρωας ο οποίος σώζει µια οµάδα (π.χ. Οιδίπους) ή ηγείται µιας δράσης ακραίας που πηγάζει απ’ τον συγκρουσιακό χώρο, ατοµικό ή συλλογικό-κοινωνικό (Αντιγόνη-Ορέστης). Απ’ την άλλη ξεχωρίζει ο ιερέας ή ο άρχοντας (στους παλαιότερους χρόνους ταυτίζονται οι δύο αυτοί ρόλοι). Τους µύθους και την

ερµηνεία της θέσης των ηρώων χειρίζονται σαν συστηµατική γνώση και την

συγκεντρώνουν, τα ιερατεία.

Έτσι αρχίζει, µία συσσώρευση σχετικής γνώσης παράλληλα µε την εξέλιξη των Μυστηριακών Τελετών που την κατοχυρώνουν στους ολίγους, εκλεκτούς των ναών. Όταν λοιπόν έχουµε τους ήρωες, τους βασιλιάδες και τους ιερείς, τους ιεροφάντες, τους µύστες, αρχίζει µε αυτούς πια να υπάρχει συσσωρευµένη γνώση σε σχέση µε τις απαντήσεις στα µεγάλα ερωτηµατικά και τα λοιπά προβλήµατα του ανθρώπου. Από τα απλά ερωτηµατικά, µέχρι τα βαθύτερα τα διαχειρίζονται κάστες. ∆ηλαδή από τη γνώση του πώς ο άνθρωπος θα κρατήσει ένα σφυρί ή ένα εργαλείο απλό, µέχρι το πώς πρέπει να τον θάψουνε για να πάει άνετα και ήρεµα στον κάτω κόσµο και µέχρι το πώς θα θυσιάσει σωστά για να τον ευνοήσουν οι θεοί.

Μέσα απ’ αυτές λοιπόν τις πρωταρχικές γνώσεις-δοξασίες, αρχίζουν οι οµάδες και

δηµιουργούν τελετές, δηλαδή οµαδικές εκδηλώσεις. Και στις τελετές αυτές αρχίζει να υπάρχει µια πίστη και µια γνώση, ότι αν γίνει αυτό, θα έχουµε αποτέλεσµα αυτό.

Προσπαθούν να κυριαρχούν λοιπόν κοινωνικά οι οµάδες αυτές, µε φυσικό τους αρχηγό, έναν ήρωα, έναν βασιλιά, και µε το ιερατείο παράλληλα. Εκεί ακριβώς που συγκεντρώνεται όλη η γνώση (∆ελφοί, ∆ωδώνη, Σαµοθράκη) είναι το στεγανό πιο ισχυρό. Τώρα ξέρουµε ότι µεταφέρθηκε γνώση και από πολλά αρχαιότερα βασίλεια, έξω απ’ την Ελλάδα, δηλαδή Αίγυπτο, Ασσυρία, κ.λπ. και η µεταφορά και προστασία της από τα ιερατεία τα ισχυροποιεί ακόµα περισσότερο. ∆ηµιουργούνται δε από τα στεγανά αυτά της γνώσης, κάστες ηγεµόνων, και κάστες ιερέων που άρχουν-κυβερνούν.
Τρία ήταν τα βασικά μέρη του αρχαίου θεάτρου:

·        Το κυρίως θέατρον ή κοίλον, το μέρος που προοριζόταν για τους θεατές.

·        Η ορχήστρα , ο κυκλικός ή ημικυκλικός χώρος όπου ώρχείτο , ο χορός.

·        Η σκηνή , ο χώρος των υποκριτών.

Το κοίλον: Το κυρίως θέατρο περιλαμβάνει τα εδώλια(καθίσματα) των θεατών τα οποία περιβάλλουν ημικυκλικά την ορχήστρα. Είναι κτισμένα αμφιθεατρικά και ακολουθούν την πλαγιά του λόφου , στον οποίο συνήθως κατασκευαζόταν το θέατρο. Ένα ή δυο διαζώματα (πλατείς οριζόντιοι διάδρομοι ) χώριζαν το κοίλον κοίλων σε δυο ή τρεις ζώνες, για να διευκολύνουν την κυκλοφορία των θεατών. Τις σειρές των εδωλίων διέκοπταν κάθετα προς την ορχήστρα, κλίμακες από τις οποίες οι θεατές ανέβαιναν στις ψηλότερες θέσεις .Τα τμήματα των εδωλίων ανάμεσα στις κλίμακες ονομάζονταν κερκίδες. Η χωρητικότητα των αρχαίων θεάτρων ήταν πολύ μεγάλη. Το θέατρο του Διονύσου στην Αθήνα χωρούσε 17.000 θεατές, της Εφέσου 16.000, της Επιδαύρου 14.000.
Η ορχήστρα: Ο κυκλικός ή ημικυκλικός χώρος ανάμεσα στο κοίλο και την σκηνή αποτελούσε την ορχήστρα. Όπως φαίνεται από τα θέατρα που έχουν διασωθεί , η ορχήστρα βρισκόταν λίγο χαμηλότερα από τη σκηνή. Σε ορισμένα θεατρικά έργα φαίνεται ότι ο χορός αναμειγνυόταν με τους υποκριτές, ιδιαίτερα στις κωμωδίες και το πιθανότερο είναι ότι οι υποκριτές και χορευτές αρχικά κινούνταν στο ίδιο επίπεδο. Αργότερα οι  υποκριτές χωρίστηκαν από τον χορό και έπαιζαν σε υπερυψωμένο δάπεδο. Η είσοδος του χορού στην ορχήστρα γινόταν από δυο πλευρικές διόδους, τιςπαρόδους. Στο κέντρο της ορχήστρας βρισκόταν ο βωμός του Διονύσου, η θυμέλη. Πίσω από την θυμέλη έπαιρναν θέση ο αυλητής και ο υποβολέας.

Η σκηνή: Η σκηνή, το τρίτο αρχιτεκτονικό μέλος του θεάτρου, εκτεινόταν πίσω από την ορχήστρα. Ήταν η σκηνή ένα απλό επίμηκες οικοδόμημα που παρέμεινε ξύλινο μέχρι τα τέλη του 4ουαιώνα π.Χ. Προοριζόταν, στην αρχή τουλάχιστον , για να φυλάγουν οι υποκριτές τα σκεύη και τα υλικά τους. Κατά μήκος του τοίχου της σκηνής, προς το μέρος των θεατών, κατασκευάστηκε ένα ξύλινο και αργότερα πέτρινο ή μαρμάρινο υπερυψωμένο δάπεδο, πάνω στο οποίο έπαιζαν οι ηθοποιοί. Ο χώρος αυτός ονομάστηκε λογείο και δεν υπήρχε κατά τους κλασικούς χρόνους.
Ο τοίχος της σκηνής πίσω από το λογείο παρίστανε ό,τι απαιτούσε το διδασκόμενο έργο. Συνήθως απεικόνιζε πρόσοψη ναού ή ανακτόρου με δυο ορόφους. Είχε μία ή τρεις θύρες, από τις οποίες έβγαιναν στην ορχήστρα τα πρόσωπα του δράματος που βρίσκονταν στα ανάκτορα.. Τα πρόσωπα που έρχονταν απέξω και όχι από τα ανάκτορα ,έμπαιναν από δύο παρόδους.
Στην Αθήνα και στο θέατρο του Διονύσου επικράτησε η εξής συνήθεια: η ερχόμενη από την πόλη ή το λιμάνι έμπαιναν στη σκηνή από τη δεξιά, σε σχέση με το θεατή, πάροδο, ενώ όσοι έφταναν από τους αγρούς από την αριστερή. Η σύμβαση αυτή ίσως συνδέεται με τα τοπογραφικά δεδομένα της Αθήνας.
Γενικά ο χώρος του αρχαίου θεάτρου συνδέεται άμεσα με τη θεατρική πράξη, πράγμα που σημαίνει ότι το δράμα μόνο στο συγκεκριμένο αρχιτεκτονικό χώρο μπορούσε να λειτουργήσει θεατρικά. 
 
Είναι γνωστό ότι με τον θεατρικό χώρο συνδέεται και η σκηνογραφία, όπως και η χρησιμοποίηση μέσων και μεθόδων που εξασφαλίζουν την επιτυχία της θεατρικής σύμβασης.

Ποια είναι τα είδη και τα σχέδια θεατρικών σκηνών: 
· Ιταλική σκηνή, 
· μετωπική διάταξη, 
· πασαρέλα, 
· αμφιθέατρο 
Τι είναι ηθοποιός και τι είναι υποκριτική τέχνη;
Εκείνος που ερμηνεύει ή αυτοσχεδιάζει μια θεατρική δράση όπου υποδύεται ένα πρόσωπο. Ερμηνευτής είναι ο ηθοποιός που χρησιμοποιεί τα λόγια άλλων, δηλαδή ένα γραπτό κείμενο που έχει αυτόνομη λογοτεχνική αξία, αυτοσχεδιαστής είναι ο ηθοποιός που παραμερίζει το δίπολο «κείμενο-θέαμα» επινοώντας ή δημιουργώντας ο ίδιος, εμφανίζεται δηλαδή, κατά κάποιον τρόπο, ως συγγραφέας ενός κειμένου που δεν έχει όμως διατυπωθεί οριστικά.
Στην εποχή μας, στην εξάρτηση του ηθοποιού-ερμηνευτή από τον συγγραφέα έχει προστεθεί η εξάρτηση από τον σκηνοθέτη, που παρουσιάζεται ως υπερ-ερμηνευτής του κειμένου ή ως συντονιστής της εργασίας των ηθοποιών. Η ερμηνεία πραγματοποιείται σε άμεση (θέατρο) ή έμμεση (κινηματογράφος, τηλεόραση, ραδιόφωνο) επαφή με το κοινό. Στον κινηματογράφο η εξάρτηση του ηθοποιού από τον σκηνοθέτη είναι μεγαλύτερη απ’ ό,τι στα άλλα είδη θεαμάτων, γιατί εκεί η εργασία του ηθοποιού είναι αποσπασματική και ασυνεχής: το τελικό αποτέλεσμα το προβλέπει η σκηνοθεσία και το πραγματοποιεί το μοντάζ, ενώ ο ηθοποιός μόλις που το μαντεύει. Το ότι ενίοτε υπάρχει ντουμπλάρισμα, δηλαδή το γεγονός ότι εκλείπει η ανάγκη μιας ιδιότητας του ηθοποιού που άλλοτε ήταν ουσιαστική (φωνή, τονισμός), αφαιρεί και αυτό από τον ηθοποιό του κινηματογράφου την εντελώς προσωπική φυσιογνωμία του.
Η ομάδα Α ανέλαβε το δεύτερο υπο-θέμα και το ανέπτυξε ως εξής:

Ομάδα Α: 

Παναγιώτης Δελημήτσος,

Στέλλα Γρατσινοπούλου

Νίκη Ιωάννου

Αλεξάνδρα Κουτσονικόλα

Ποια είναι τα είδη Θεάτρου;

1. Κλασική κατηγοριοποίηση του Ευρωπαϊκού θεάτρου:

Θέατρο πρόζας (ο λόγος ακολουθεί την καθημερινή του χρήση)
         Τραγωδία
         Κωμωδία
         Δράμα (ό,τι δεν εμπίπτει στα προηγούμενα δύο)

Μουσικό θέατρο (η χρήση του λόγου είναι προσωδιακή)
         Όπερα
         Οπερέττα
         Μιούζικαλ

Χοροθέατρο
         Μπαλέτο

Θέατρο μορφών
         Μαριονέττες
         Θέατρο Σκιών

Σύνθετα θεάματα
         Παντομίμα
         Επιθεώρηση
         Μεσαιωνικά μυστήρια (δρώμενα βασισμένα σε χωρία της Βίβλου)

Διαφορετική ταξινόμηση του θεάτρο πρόζας σύμφωνα με την μορφή του λόγου:

Αυτοσχέδιος λόγος
Ποιητικός (ή έμμετρος) λόγος
Πεζός λόγος

Αναγεννησιακή ταξινόμηση του θεάτρου πρόζας

Τραγωδία
Λόγια Κωμωδία (commedia erudita)
Κωμωδία Τεχνητών (commedia dell’ arte)

Ειδικότερη κατηγοριοποίηση θεάτρου πρόζας:

Αρχαία Τραγωδία (υποδιαιρείται σε αττική (Αισχύλος, Σοφοκλής, Ευριπίδης) και ρωμαϊκή (Σενέκας))
Αρχαία Κωμωδία (υποδιαιρείται σε αττική (Αριστοφάνης, Μένανδρος) και ρωμααϊκή (Πλαύτος, Τερέντιος)) 
Αστικό δράμα
Γκραν Γκινιόλ (έργο με νατουραλιστική αναπαράσταση βίας)
Ελισαβετιανό θέατρο (θέατρο κατά την εποχή της βασίλισσας της Αγγλίας Ελισάβετ Α’ (1558 – 1603) – εμπεριέχει τα έργα του Σαίξπηρ και του Μάρλοου)
Επικό θέατρο (θεατρικά κείμενα που ακολουθούν την παράδοση του Μπρεχτ)
Ηθικό Δράμα (έργο διδακτικού τόνου)
Θέατρο της Επινόησης (οι συντελεστές δημιουργούν την παράσταση από κοινού)
Θέατρο του Παραλόγου
Θέατρο της Σκληρότητας (κατά τις επιταγές του Αντονέν Αρτώ)
Κωμωδία Ηθών
Μαύρη Κωμωδία
Μελόδραμα (έργο με μουσική υπόκρουση και συναισθηματικά φορτισμένο πυρήνα)
Ρομαντική κωμωδία
Σάτιρα (κωμωδία βασισμένο στο ψόγο και στον αστεϊσμό (χιούμορ))
Σατυρικό δράμα (αρχαίο είδος που παρουσιάζει έναν τραγικό πυρήνα διακωμωδημένο)
Τραγικοκωμωδία
Φάρσα (κωμωδία βασισμένη σε τύπους χαρακτήρων και ιλιγγιώδεις ρυθμούς εξέλιξης της πλοκής)

Κατηγοριοποίηση βάσει της λειτουργίας της παράστασης

Οπτικοακουστικό θέαμα (Δημιουργία ατμόσφαιρας μέσω ήχου και φωτισμών παρά μία συγκεκριμένη πλοκή)
Θέατρο Μεγάλης Διάρκειας (όπως η θεατρική μεταφορά του έπους Mahabarata από τον Peter Brook (9 ώρες) ή η τελευταία παρουσίαση του Faust του Goehte από τον Peter Stein (16 ώρες))
Θέατρο Περιπάτου (οι θεατές μετακινούνται στο χώρο κατά την παράσταση – απόγονος των μεσαιωνικών μυστηρίων)
Θέατρο Επικεντρωμένο σε ένα Χώρο (Site specific theatre) (η παράσταση βασίζεται στην επιλογή συγκεκριμένου χώρου για την τέλεσή της – όχι αναγκαστικά ενός θεατρικού χώρου)
Θέατρο Εγκατάστασης (Installational theatre) (το δρώμενο μπορεί να εκτυλίσσεται, καθώς οι θεατές έρχονται και αποχωρούν συνεχώς)
Πτωχό θέατρο (κατά τις επιταγές του Jerzy Grotowski)
Φυσικό ή σωματικό θέατρο (βασική σημειολογική μονάδα είναι το ανθρώπινο σώμα)
Ολοκληρωμένο ή Πλήρες Θέατρο (συνδυάζον λόγο, μουσική και όρχηση κατά τις επιταγές του Richard Wagner)

2. Είδη θεάτρου εκτός Ευρώπης

Ιαπωνικό θέατρο
       Σαρουγκάκου (Sarugaku) (εμπεριέχει το No και το Κυογκέν)
       Νο (Noh) (Μουσικό θέατρο)
       Κυογκέν (Kyogen) (σύντομη μορφή θεάτρου πρόζας με στερεοτυπικούς 
       Χαρακτήρες, παρωδιακά στοιχεία και στοιχεία σάτιρας)
       Καμπούκι (Kabuki) (Χοροθεατρική μορφή με στοιχεία τραγουδιού)
       Μπούτο (Butoh) (Χοροθεατρική μορφή με γκροτέσκα μοτίβα)

Κινέζικο θέατρο
        Θέατρο Σκιών
         Κινεζική Όπερα (συνδυασμός θεάτρου πρόζας και μουσικού θεάτρου)

Ινδικό θέατρο
        Κουτιγιαττάμ (Kutiyattam ή Koodiyattam) (θρησκευτικό δρώμενο)

Κάτω από ποιες συνθήκες προέκυψαν τα είδη θεάτρου;
Ο αρχικός πυρήνας της ελληνικής τραγωδίας ήταν το εγκώμιο ενός ήρωα ή ενός θεού που ψαλλόταν από τον ιερέα με τη συμμετοχή του λαού. Αυτή τη μορφή είχαν και οι τραγωδίες των πρώτων συγγραφέων έως την εποχή του Αισχύλου, ο οποίος εισήγαγε στην τραγωδία έναν δεύτερο υποκριτή. Από τότε άρχισε ουσιαστικά ο διάλογος και η ιστορία του δραματικού θεάτρου, που διατήρησε το θρησκευτικό του περιεχόμενο και έφτασε στις υψηλότερες εκφράσεις του με τις τραγωδίες του Σοφοκλή και του Ευριπίδη. Με την πάροδο του χρόνου, η ελληνική κοινωνία έδειχνε την προτίμηση της σε θέματα πιο προσιτά, όπως στη σάτιρα των σύγχρονων ηθών. Έτσι γεννήθηκε η κωμωδία που κορυφώθηκε στα έργα του Αριστοφάνη.
Αυτό το είδος θεάτρου προκάλεσε την αντίδραση της χριστιανικής Εκκλησίας στις αρχές του Μεσαίωνα. Αργότερα όμως η ίδια η Εκκλησία προσέφερε το θέμα για την αναβίωση ή μάλλον για τη γέννηση του νέου θρησκευτικού θεάτρου, με τις αναπαραστάσεις σε υπαίθριους χώρους του κύκλου των Παθών, στα οποία καλούσε τον λαό να συμμετάσχει. Τότε άνθησαν στην Ιταλία οι θρησκευτικές παραστάσεις, στη Γαλλία τα Μυστήρια με διάρκεια πολλών ημερών, στην Αγγλία τα θαύματα και στην Ισπανία το θρησκευτικό δράμα. Παράλληλα, το κοσμικό θέατρο με τους γελωτοποιούς, τους μίμους, τους κωμικούς ηθοποιούς, το συχνά χυδαίο λεξιλόγιο του και με τα πενιχρά μέσα του διασκέδαζε τον όχλο.
Το ιταλικό θέατρο του 16ου αιώνα αντέδρασε στις μεσαιωνικές μορφές του θεάματος και διέδωσε σε όλη την Ευρώπη το ποιμενικό δράμα, την ουμανιστική κωμωδία και την τραγωδία. Στην Αγγλία, το ελισαβετιανό θέατρο επιβλήθηκε για την ευγένεια των προθέσεών του, το ανανεωμένο και προοδευτικό κλίμα του και προσέφερε γόνιμο πεδίο δράσης στον Σαίξπηρ. Στη Γαλλία, όπου το ποιμενικό δράμα είχε βρει πολυάριθμους μιμητές, δημιουργήθηκε το κοσμικό δράμα με κοινωνικό περιεχόμενο που προοριζόταν όχι μόνο για τον στενό κύκλο των αυλικών θεάτρων αλλά και για το ευρύ κοινό.
Αργότερα, η ταξική συνειδητοποίηση των αστών είχε ως αποτέλεσμα την εμφάνιση του δραματικού θεάτρου. Μετά το τέλος του πρώτου κύματος του ρομαντισμού, το δραματικό θέατρο συνέχισε να εξελίσσεται και συνδέθηκε ολοένα και στενότερα με την κοινωνική πολεμική και με έναν τόνο καταγγελίας, αλλά μόνο στα έργα του Ίψεν έφτασε στην πλήρη ωριμότητα του, όπου οι κοινωνικές διεκδικήσεις και οι απαιτήσεις του ύφους από τις οποίες προήλθε συγχωνεύθηκαν σε μια ισορροπημένη και ολοκληρωμένη ποιητική έκφραση.
Στο τέλος του 19ου αιώνα, το θέατρο έχοντας ωριμάσει από τους διάφορους πειραματισμούς βρέθηκε στην ακμή του. Με τη μαγικά γλώσσα των ποιητών του, καθημερινή πραγματικότητα απέκτησε νέα όψη και η αφύπνιση της θεατρικής συνείδησης ολοκληρώθηκε. Ο 20ός αιώνας ήταν έτοιμος να δεχτεί το καινούργιο θεματολόγιο των θεατρικών συγγραφέων, τις συχνά τολμηρές καινοτομίες ορισμένων ρευμάτων, ώσπου έφτασε στο θέατρο του παραλόγου.
Ποιες είναι οι τεχνικές θεάτρου και πως χρησιμοποιούνται; 
   
Κάθε μάθημα ή σειρά μαθημάτων σχεδιάζεται ανάλογα με την ηλικία, το διαθέσιμο χρόνο και το επίπεδο των μελών της ομάδας και καλό είναι να έχει τα στοιχεία: α) της δημιουργίας, (κάτι δημιουργείται, ατομικά ή σε ομάδες), β) της παρουσίασης (η δημιουργία παρουσιάζεται στην ομάδα), γ) της ανταπόκρισης (η παρουσίαση σχολιάζεται, ανατροφοδοτείται και ξαναδουλεύεται).

Τα παραπάνω δίνουν την ευκαιρία στην ομάδα να δουλέψει πάνω στο «επιμέρους» και να μην βιαστεί να οδηγηθεί «στο συνολικό», δηλαδή στη «παράσταση» αφού μια μορφή παράστασης υπάρχει στο δεύτερο στάδιο.

� 
Ο εμψυχωτής μπορεί να συνδυάζει τις ασκήσεις, τα παιχνίδια και τις τεχνικές και να τις χρησιμοποιεί ανάλογα με το θέμα που μελετάει. Οποιοσδήποτε συνδυασμός στοιχείων υποκριτικής, σκηνοθεσίας, οργάνωσης ομάδας, συνενοχής, δημιουργικότη-τας, αντίληψης χώρου, φωτισμών κ.λ.π μπορεί να αποτελέσει τον κορμό μιας σειράς μαθημάτων. Βασικό εργαλείο είναι πάντα ο αυτοσχεδιασμός.

Οι δυναμικές εικόνες

Τα μέλη της ομάδας, ατομικά ή σαν σύνολο, καλούνται να φτιάξουν με τα σώματά τους μια «φωτογραφία». Λέγονται επίσης και «παγωμένες εικόνες», «ακίνητες εικόνες», «ταμπλό» κ.ά.. Είναι εικόνες γεμάτες δυναμική ενέργεια που για αφετηρία ή ερέθισμα μπορεί να έχουν μια φωτογραφία, ένα στίχο, μία ανάμνηση, ένα γεγονός, ένα συναίσθημα, μια άποψη κ.ά.

Η τεχνική των δυναμικών εικόνων είναι δημοφιλής, βρίσκει πολλές εφαρμογές και μερικοί τρόποι όπου μπορεί να χρησιμοποιηθεί είναι: α) Σαν απλή άσκηση για ζέσταμα π.χ. «Ας φτιάξουμε μια εικόνα ενός τρακτέρ με τα σώματά μας» β) Σαν στρατηγική και εργαλείο έρευνας ενός θέματος π.χ. «Φτιάξτε μια δυναμική εικόνα που να εκφράζει το εκπαιδευτικό σύστημα» ή ενός χαρακτήρα π.χ. «Φτιάξτε μια εικόνα που να περιγράφει την αντίδραση των άλλων χαρακτήρων προς την Ισμήνη» ή για να δώσει ευκαιρία για κατάθεση και ανταλλαγή απόψεων π.χ. στο Θέατρο Εικόνων (Image Theatre) του Αουγκούστο Μποάλ γ) Σαν εργαλείο για πρωτογενή δημιουργία ή θεατρική σύμβαση όπως να αυξήσει την δραματική ένταση σε παράσταση.

 
Γλύπτης-Γλυπτό
Κάποιος καλείται να μείνει ακίνητος σαν «άγαλμα» σε μια «εξω-καθημερινή» στάση. Ένας άλλος, ο «Γλύπτης», καλείται να «διορθώσει» τη στάση ή την έκφραση του αγάλματος κάνοντας μικρές μετατροπές. Ο Γλύπτης μπορεί να σηκώσει και κάποιον άλλον για να συμπληρώσει το έργο του. Η υπόλοιπη ομάδα προτείνει τίτλο για το γλυπτό. Τέλος, ο Γλύπτης ανακοινώνει τον δικό του τίτλο. Με αφορμή ένα συγκεκριμένο τύπο ή αντικείμενο: Ο Γλύπτης μπορεί να φτιάχνει το έργο του έχοντας στο μυαλό του ένα συγκεκριμένο τύπο, π.χ. τον δάσκαλο, έναν γέρο, τον οδηγό ενός λεωφορείου ή ένα δέντρο κλπ.

Αντίγραψε και εξέλιξε!

Είναι μια σειρά ασκήσεων όπου τα μέλη της ομάδας, καλούνται πρώτα να αντιγράψουν κάποιον ή κάτι και μετά να προσθέσουν τη δική τους ιδέα για την εξέλιξή του. Η «αντιγραφή» έχει σαν στόχο (και αποτέλεσμα) την άσκηση της προσοχής, αλλά και τον σεβασμό στη πρόταση του άλλου. Η «εξέλιξη» προωθεί την ομαδική δημιουργία. Η επανάληψη κινήσεων ή λέξεων έχει επίσης σαν αποτέλεσμα την εστίαση της προσοχής σε αυτές και βοηθάει να μεταφερθεί ένα μήνυμα. Εκτός λοιπόν από δημιουργική άσκηση μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί και σαν θεατρικό στοιχείο (σύμβαση) μέσα σε παράσταση.
Ο καταιγισμός ιδεών ή ιδεοθύελλα

Ο εμψυχωτής ζητάει από τη ομάδα να καταθέσει με τρόπο άμεσο ό,τι σκέφτονται πάνω σε ένα θέμα που απασχολεί το έργο, μια σκηνή του ή έναν ήρωα. Όλοι λένε αυτό που τους έρχεται στο μυαλό χωρίς σχόλια. Το ίδιο μπορεί να συσχετίζεται με συναισθήματα, τόπους, ανθρώπους, να είναι κατά αναλογία ή κατά αντίθεση κλπ. Στον καταιγισμό ιδεών καλό είναι κάποιος να κρατά σημειώσεις. 
Η ανακριτική καρέκλα

Ο εμψυχωτής βάζει στο κέντρο της σκηνής μια καρέκλα, όπου κάθεται ο «ανακρινόμενος» χαρακτήρας. Η ομάδα τον ανακρίνει με ερωτήσεις σε πρώτο πρόσωπο για γεγονότα, καταστάσεις ή συναισθήματα που υπάρχουν μέσα στο κείμενο το οποίο επεξεργάζεται, π.χ. πώς σε λένε, πόσων χρονών είσαι, είσαι παντρεμένος, αγαπάς τη μητέρα σου, γιατί πήγες λουλούδια στον αντίζηλό σου κλπ. Οι ερωτήσεις μπορεί να αναφέρονται και σε γεγονότα που δεν υπάρχουν στο κείμενο, αλλά βοηθούν ώστε ο ηθοποιός να αναπτύξει το χαρακτήρα που φτιάχνει.

Θέατρο Εικόνων και Forum Theatre

Το «θέατρο εικόνων» είναι η τεχνική που χρησιμοποιήθηκε από τον Αουγκούστο Μποάλ για έρευνα, κατάθεση απόψεων, προτάσεις για ξεπέρασμα εμποδίων κ.α. Πρόκειται για μια προσεκτική και ιδιαίτερη χρήση των δυναμικών εικόνων. Είναι μια τεχνική του Θεάτρου του Καταπιεσμένου (Θ.τ.Κ.) που χρησιμοποιεί τις εικόνες των σωμάτων, τις δυναμικές εικόνες ή tableaux vivant, για να οδηγήσει στην έκφραση συναισθημάτων, εννοιών, θεωρήσεων της πραγματικότητας και να επιτρέψει τη μη λεκτική αντιπαράθεση της ομάδας ως προς τις συγκρούσεις και τις καταπιέσεις που την αφορούν. Οι εικόνες μπορούν να συγκριθούν, να ερμηνευθούν, να ζωντανέψουν, να εμπλουτιστούν με χειρονομίες, αντικείμενα και ήχους. 

Ο αυτοσχεδιασμός

Στους αυτοσχεδιασμούς ο ηθοποιός είναι ανοιχτός, διαθέσιμος, συγκεντρωμένος, αυθόρμητος, γρήγορος στη σκέψη και στην αντίδραση. Αποδέχεται (την ατάκα του συμπαίχτη μου) και την προωθεί. Εμπιστεύεται, δεν αδιαφορεί για τον συμπαίχτη του, δεν ρωτάει, πράττει! Ο αυτοσχεδιασμός είναι βασική και απαραίτητη τεχνική για το θέατρο και για να θεωρηθεί επιτυχημένος πρέπει να έχει συγκεκριμένο θέμα, στόχο, μεθόδους προσέγγισης. Απαιτεί εκπαίδευση, προετοιμασία, και πετυχαίνει όταν δίδονται συγκεκριμένες πληροφορίες και μπαίνουν όρια και περιορισμοί. Οι αυτοσχε-διασμοί απέχουν πολύ από το να είναι το περιβάλλον όπου απλά ο καθένας κάνει ό,τι θέλει. Τα διάφορα παιχνίδια δεν είναι κατά ανάγκην αυτοσχεδιασμοί. Είναι ένα καλό ζέσταμα, βοηθούν στην ομαδικότητα, ασκούν την φαντασία και αν επιλεγούν κατάλληλα, μπορούν να εξελιχθούν σε καλούς αυτοσχεδιασμούς. 

Τι είναι το θεατρικό παιχνίδι και πως μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εκπαιδευτικό εργαλείο ;

Θεατρικό παιχνίδι ειναι μία μέθοδος εμψύχωσης και κοινωνικοποίησης στον χώρο της εκπαίδευσης. Είναι ένας τρόπος να επικοινωνούμε μέσω των συναισθημάτων μας. Είναι μια διαδικασία ανοιχτή σε πολλές ιδέες και τάσεις και μπορει να χρησιμοποιηθεί ως τεχνική σε πολλούς τομείς. Εμπεριέχει έντονα τα στοιχεία της κοινωνικοποίησης, της εποικινωνίας, της δημιουργικότητας  αλλά και της ενσυναίσθησης και της αυτογνωσίας, συστατικά πολύτιμα για την πορεία μιας ομάδας. 
Σήμερα οι άνθρωποι επικοινωνούμε μέσα από τον λόγο, την εικόνα, τις λέξεις κ.λ.π , αλλά δυσκολευόμαστε να επικοινωνούμε μέσω των συναισθημάτων μας και πολύ περισσότερο να τα εκδηλώνουμε. Το παιδί μέσα από το θεατρικό παιχνίδι, ανακαλύπτει παίζοντας μόνο του ένα ρόλο, διαλέγοντας έναν άλλο τρόπο επικοινωνίας και έκφρασης. Το θεατρικό παιχνίδι είναι ένα δημιουργικό συμβάν , που προσφέρει στα παιδιά άμεση ικανοποίηση. Στο θεατρικό παιχνίδι το παιδί έχει τη δυνατότητα να διαφοροποιεί τη συμπεριφορά του, να βγαίνει έξω από κατεστημένους τρόπους συμπεριφοράς που το καθηλώνουν και του δεσμεύουν τη φαντασία, χωρίς να γίνεται αντικείμενο χλευασμού και απόρριψης. Προχωρά στη << μεταμόρφωση >> ορισμένων προσώπων και καταστάσεων και δίνει άμεσες ευκαιρίες για τη δημιουργική έκφραση. Μέσω του θεατρικού παιχνιδιού προσπαθούμε να δώσουμε ευκαιρίες επικοινωνίας, ευαισθητοποίησης, δημιουργικής έκφρασης με αφορμή το παιχνίδι. Για να μπορέσει να υπάρξει θεατρικό παιχνίδι χρειάζεται μία ομάδα παιδιών και κάποιος που θα παίζει ας πούμε το ρόλο του συντονιστή. Η ψυχή του θεατρικού παιχνιδιού είναι ο εμψυχωτής. Δεν είναι όμως ο καθοδηγητής αυτός που επιβάλλει, αλλά αυτός που συντονίζει, που δημιουργεί μαζί με τα παιδιά. Πέρα από τις γνώσεις και την παιδεία που διαθέτει, βασική προϋπόθεση για να παίζει το ρόλο του εμψυχωτή, είναι να αφήσει ελεύθερο το σώμα του, να απελευθερωθεί απο τις συστολές του. Να μπορεί να σταθεί στα παιδιά σαν ίσος προς ίσο. Να είναι οικείος και ανθρώπινος. Πρέπει να έχει καταφέρει να δημιουργήσει ουσιαστική σχέση με τα παιδιά, να τους παρέχει αίσθημα ασφάλειας ώστε να εκφραστούν αβίαστα, να απελευθερωθούν και να δημιουργήσουν συλλογικά.    

Τεχνικές
1. Σωματική έκφραση

2. Αυτοσχεδιασμοί 

3. Εκμετάλευση τυχαίου

4. Κύρια κωμικά στοιχεία ( υπερβολή-αντίθεση )

5. Δημιουργία Περιβάλλοντος Δράσης

6. Μάσκα-Κούκλα

7. Παντομίμα

8. Αποστασιοποίηση

9. Γκροτέσκο
Η ομάδα Γ ανέλαβε το τρίτο υπο-θέμα και το ανέπτυξε ως εξής:

Ομάδα Γ: 

Γιώργος Ασπιώτης,

Γιάννης Γιολδάσης,
Θοδωρής Καζαντζής 
Αθηνά Ανδρικοπούλου,
Νίκος Κακιώνης

Ποια είναι η πορεία ενός θεατρικού έργου;
· οργάνωση, 
· εκτέλεση παραγωγής 
· προβολή μιας πετυχημένης θεατρικής ή και μουσικής παράστασης. 
Ο τομέας της οργάνωσης – διεύθυνσης μιας θεατρικής παραγωγής είναι απαραίτητος, ώστε να λειτουργήσει σωστά όλη η παραγωγή κατά την διάρκεια της προετοιμασίας της αλλά και κατά την διάρκεια των παραστάσεων. Ο τομέας των δημοσίων σχέσεων στον χώρο του θεάματος απαιτεί υπευθυνότητα και αποτελεσματικότητα, και αποτελεί απαραίτητο εφόδιο σε μία άκρως ανταγωνιστική εποχή, όπου τίποτα δε μπορεί να λειτουργήσει δίχως την ανάλογη προώθηση.
Συγκεκριμένα σε μια σχολική παράσταση, τα στάδια του ανεβάσματος μιας θεατρικής παράστασης που πρέπει να ακολουθήσουμε είναι τα εξής:
Α) Επιλογή ομάδας μέσα από συγκεκριμένες θεατρικές ασκήσεις που στοχεύουν στην καλύτερη σύσταση της ομάδας καθώς και στην συναισθηματική κάλυψη των μαθητών όσον αφορά στο κομμάτι της προσπάθειας.

Β) Έξυπνη επιλογή θεατρικού έργου που να ταιριάζει συναισθηματικά στην ηλικία και στην ωριμότητά τους, ώστε η θεατρική απόδοσή του να είναι γεμάτη από ζωντάνια, ενέργεια και κυρίως αλήθεια. 

Γ) Εμψύχωση της ομάδας με στόχο τη συνοχή της και εκπαίδευση της ομάδας με στόχο την αντίληψη του σώματος και της φωνής του ρόλου καθώς και την κατανόηση του κειμένου.

Δ) Σκηνοθετική άποψη μέσα από πηγές άκρως καλλιτεχνικές, που να δημιουργούν ενδιαφέρον και για τον μαθητή σε ρόλο ηθοποιού και για τον θεατή.

Τι είναι θεατρικό έργο;

Θεατρικό  έργο είναι το κείμενο το οποίο προορίζεται να παρουσιαστεί στη σκηνή. Σε μια πρώτη επαφή μάς  αποκαλύπτει την πλοκή, τις συγκρούσεις δυνάμεων, τις δραματικές καταστάσεις και περιπέτειες των ηρώων του. Ο καλύτερος τρόπος για να προσεγγίσουμε ένα θεατρικό έργο είναι να ζωντανέψουμε στη σκηνή τη δράση του. Είναι έργο προορισμένο να παρασταθεί κι αυτό φαίνεται από τον ιδιαίτερο τρόπο γραφής του σε διάλογο.
Ποιοι συντελεστές συμμετέχουν στην προετοιμασία μιας θεατρικής παραγωγής;
Συντελεστές θεατρικής παράστασης: Υπεύθυνοι Παραγωγής, Ενδυματολόγοι, Ηθοποιοί, Σκηνογράφοι, Θεατρικοί σκηνοθέτες, Θεατρικοί Συγγραφείς, Συνθέτες μουσικής θεάτρου, Θεατρικά σχήματα.
Τι είναι ρόλος σε ένα θεατρικό έργο;

Ρόλος είναι το πρόσωπο ενός θεατρικού έργου ή μιας ιστορίας το οποίο υποδύεται ένας ηθοποιός. Είναι το μέρος του έργου που παίζει ο ηθοποιός στη σκηνή. Όλα τα στοιχεία που διαμορφώνουν το ρόλο (χαρακτήρας, συμπεριφορά, ύφος, ήθος) βρίσκονται μέσα στο κείμενο και τα επαληθεύουμε με τον αυτοσχεδιασμό. Κάθε ρόλος είναι σημαντικός και όλοι οι ρόλοι αλληλοσυμπληρώνονται στη σκηνή.

Ερμηνεία ρόλου είναι η απόδοση του από έναν ηθοποιό.

Πώς γίνεται η διανομή των ρόλων σ’ ένα θεατρικό έργο;
Η διανομή των ρόλων είναι η διαδικασία εύρεσης των ηθοποιών που ταιριάζουν με το κλίμα της ιστορίας και «κουμπώνουν» με τους χαρακτήρες. Ένας τρόπος διανομής ρόλων είναι η ακρόαση. Κατά τη διάρκεια της ακρόασης οι ηθοποιοί προσπαθούν να δείξουν σε σύντομο χρονικό διάστημα ότι διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα για να συμμετάσχουν στην παράσταση και αξιολογούνται από μια επιτροπή συντελεστών της παράστασης οι οποίοι αποφασίζουν την καταλληλότητα και το «ταίριασμα» του καθενός στο αντίστοιχο ρόλο. Οι ακροάσεις είναι τελικά πιο δύσκολες από το να βγει ο ηθοποιός στη σκηνή για να παίξει τον ρόλο του μπροστά στο κοινό. Ίσως γιατί στην ακρόαση καταφθάνει ο ηθοποιός με τη λαχτάρα να μπει στη "διανομή" και έτσι δεν μένει καθόλου κουράγιο για να χαρεί αυτή την μικρή (ολιγόλεπτη) παράστασή του μπροστά σε πιθανούς συνεργάτες. Είναι τόσο το άγχος εκείνης της στιγμής που ξεχνάει ότι ο στόχος του δεν είναι η ακρόαση, αλλά το μετά απ' αυτήν. Η αλήθεια είναι πάντως ότι όσο πιο καλά είναι προετοιμασμένος ο ηθοποιός  και γι' αυτό που θα συναντήσει και για το κομμάτι το οποίο έχει επιλέξει να δείξει, τόσο μειώνονται οι πιθανότητες να "μπλοκάρει" την ώρα της ακρόασης.
Τι είναι δραματοποίηση και τι αυτοσχεδιασμός; 
Δραματοποίηση  

Η  μετατροπή ενός αφηγηματικού κειμένου, ενός θέματος ή μιας εικόνας σε θεατρικό με την αξιοποίηση των δραματικών στοιχείων   του  από την ομάδα, ονομάζεται δραματοποίηση.
Τα δραματικά στοιχεία του κειμένου είναι: Η δράση, τα πρόσωπα/χαρακτήρες, ο διάλογος, ο χώρος και ο χρόνος.
Η Δράση κάνει το θέατρο ξεχωριστό είδος στην τέχνη. Ο αρχαίος φιλόσοφος Αριστοτέλης  είπε ότι το θέατρο δημιουργήθηκε από τη στιγμή που βλέπουμε τους ήρωες της ιστορίας να δρούν στη σκηνή.

Χαρακτήρες: τα δρώντα πρόσωπα, οι ήρωες της ιστορίας, οι οποίοι διαθέτουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, αυτόνομη προσωπικότητα και συμπεριφορά.

 Αυτοσχεδιασμός 

Με τον όρο αυτοσχεδιασμό ορίζουμε τη μη προσχεδιασμένη δημιουργία σε ποικίλες εκδηλώσεις, από την επινόηση μιας τεχνικής κατασκευής μέχρι και την καλλιτεχνική δημιουργία. Ο αυτοσχεδιασμός μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί και για να εμπλουτίσει μια προπαρασκευασμένη ιδέα που μπορεί να έχει ως αντικείμενο τη μουσική, το χορό, το θέατρο, ακόμα τον προφορικό λόγο, την ποίηση ή τις πολεμικές τέχνες.

Η ανάγκη του ανθρώπου για αυτοσχεδιασμό, είναι σίγουρα συνυφασμένη με την ανάγκη για έκφραση και την έμφυτη δημιουργικότητά του. Στην ελληνική λαογραφία βρίσκουμε μεγάλο αριθμό αυτοσχεδιαστικών δημιουργημάτων στα οποία περιέχονται τραγούδια, παινέματα, μοιρολόγια, πειράγματα, νανουρίσματα 

 Στάδια   Δραματοποίησης
1.Προετοιμασία  της ομάδας.
2.Ανάγνωση του έργου –Αφήγηση της ιστορίας.
3.Αναγνώριση των δραματικών στοιχείων του έργου(δράση, πρόσωπα/χαρακτήρες, εμπόδια, συγκρούσεις, χώρος).
4.Διάκριση ενοτήτων δράσης.
5.Αυτοσχεδιασμοί πάνω στις σκηνικές ενότητες-Οργάνωση χώρου (σκηνικό, αντικείμενα, κοστούμια, μουσική, φωτισμός). 
6.Σύνθεση διαλόγων βάσει των αυτοσχεδιασμών και μέσα από μια διαδικασία γλωσσικής επεξεργασίας του κειμένου.

Ασκήσεις θεατρικού παιχνιδιού.  

   1.Ασκήσεις  έντασης-χαλάρωσης: ετοιμάζουμε το σώμα μας να ανταποκριθεί  στις απαιτήσεις του παιχνιδιού.

Α) Εισπνέοντας αργά τεντώνουμε τα μέλη μας. Κρατάμε για λίγο την αναπνοή μας και ύστερα εκπνέοντας χαλαρώνουμε.

Β)Καθόμαστε όλοι στις καρέκλες. Όταν λέω «χέρι-ένταση» διοχετεύουμε ένταση στο χέρι μας. Όταν λέω «χαλάρωση» το χαλαρώνουμε. Το ίδιο θα κάνουμε με κάθε μέλος που θα αναφέρω: πόδι, κεφάλι, διάφραγμα, στήθος, ωμοπλάτες, λαιμός. Τα άλλα μέλη θα είναι χαλαρά.

Μ’ αυτό τον τρόπο αποφεύγουμε τις αδέξιες κινήσεις και οδηγούμαστε στην αρμονία.

Αισθήσεις. Οι αισθήσεις διεγείρονται από το περιβάλλον. Το σώμα ξυπνάει, ευαισθητοποιείται, αντιδρά και μπορεί να εκφράσει τις καταστάσεις της ψυχής.

α) Καθισμένοι στις καρέκλες μας κλείνουμε τα μάτια μας. Πρώτα ακούμε τους ήχους από τις ανάσες μας, αλλά και κάθε ήχο που ακούγεται. Στη συνέχεια μυρίζουμε γύρω μας. Έπειτα ανοίγουμε τα μάτια και κοιτάζουμε το χώρο, τους άλλους, οτιδήποτε μέσα στην αίθουσα. Κατόπιν σηκωνόμαστε  πλησιάζουμε ο ένας τον άλλον και αγγιζόμαστε στο χέρι, στον ώμο, στην πλάτη…. 

β)Καθόμαστε σε κύκλο. Στο κέντρο του κύκλου φανταζόμαστε ότι υπάρχει μια λίμνη. Μετά από λίγες στιγμές αυτοσυγκέντρωσης, όποτε θελήσουμε, μπορούμε με μια απλή κίνηση να πετάξουμε στη λίμνη όποιο εσωτερικό βάρος θέλουμε να ξεφορτωθούμε. Στη συζήτηση που ακολουθεί, όποιος θέλει, μπορεί να πει ποιο ήταν το βάρος που πέταξε (π.χ. μια τιμωρία, μια αρρώστια, το καινούργιο αδερφάκι του, οι εξετάσεις κλπ.).
3.Βάδισμα: Συνειδητοποιούμε καταρχήν το ρυθμό. Η κίνηση αποτελεί τη δυναμική έκφραση του σώματος στο χώρο και προσαρμόζουμε το σώμα μας σε οποιεσδήποτε συνθήκες.
Περπατάμε στον κύκλο κανονικά. Με το σήμα μου περπατάμε πιο γρήγορα. Όταν σηκώσω το κόκκινο σημαιάκι, τρέχουμε.

Φανταζόμαστε πως είμαστε σε μια παραλία και περπατάμε στην αμμουδιά. Τώρα φτάνουμε σε βράχια και περπατάμε προσαρμόζοντας το βάδισμα μας.

4.Αναπνοή: Οι ασκήσεις αναπνοής προετοιμάζουν για τη σωστή φωνητική μας έκφραση και το λόγο.

Φουσκώνουμε μπαλόνια και παρατηρούμε τις μεταβολές στο σώμα μας.

5.Φωνή. Κάνουμε κύκλο. Αναπνέουμε κανονικά και ήρεμα. Χαλαρώνουμε το σώμα μας και αυτοσυγκεντρωνόμαστε. Ακολουθούν μερικά δευτερόλεπτα σιωπής. Κατόπιν ο καθένας περνά διαδοχικά έναν ήχο «Ααα» από το κεφάλι στο λαιμό, στο στήθος, στην κοιλιά, ενώ ταυτόχρονα αγγίζει με το χέρι του την αντίστοιχη περιοχή για να παρακολουθήσει τον ήχο. (Έτσι  εμπλουτίζεται η κλίμακα της φωνής, τα χρώματα της, αναδεικνύεται η πολυμορφία του λόγου).

Κατόπιν αρχίζουμε να περνάμε ο ένας στον άλλον  έναν ήχο «Οοο». Ο καθένας που δέχεται τον ήχο τον συνεχίζει προσθέτοντας ακόμα ένα στοιχείο. Στο τέλος φωνάζουμε όλοι μαζί το «Οοο» της ομάδας.
Ασκήσεις Μίμησης
Μίμηση: Αποτελεί σημαντικό εργαλείο στα χέρια του ηθοποιού. Μ’ αυτήν παριστάνει ή αναπαριστάνει κάποιον άλλον χρησιμοποιώντας τα δικά του εκφραστικά μέσα, υιοθετεί μια ξένη συμπεριφορά σα να ήταν δική του.

1.Πεταλούδα: Ας καταλάβουμε μια θέση στο χώρο και ας γίνουμε μια πεταλούδα που ετοιμάζεται να πετάξει. Στη συνέχεια πετάμε και τέλος «η πεταλούδα κάθεται σ’ ένα λουλούδι».

Με την κίνηση συνειδητοποιώ το σώμα μου και ανακαλύπτω τον πλούτο και τη δύναμη της εκφραστικότητας του.

2.Ορχήστρα: Ένα παιδί κάνει το μαέστρο. Οι υπόλοιποι παίζουμε τα μουσικά όργανα της ορχήστρας. Ο καθένας παίρνει την ανάλογη στάση και κάνει την ανάλογη κίνηση.
Σώμα και έκφραση.
3. Πέντε μύτες μαζί: Τα παιδιά κινούνται στο χώρο, χωρίς να  συγκρούονται, και πρέπει να είναι σε ετοιμότητα να ακολουθήσουν τις οδηγίες κάποιου παιδιού που έχει οριστεί ως αρχηγός.  Αν ο αρχηγός πει: «τέσσερις μύτες μαζί», τότε κάθε  μέλος της ομάδας πρέπει να τρέξει και να ψάξει για άλλα μέλη της ομάδας, για να ενώσουν  τις  μύτες  τους. Στη συνέχεια ο αρχηγός διαφοροποιεί τις οδηγίες, όπως: «Πέντε κεφάλια μαζί», πέντε κεφάλια θα πρέπει να ενωθούν κ.λ.π. Η άσκηση αυτή αποτελεί έναν καλό τρόπο για να χωριστούν οι συμμετέχοντες σε μικρότερες ομάδες.
4. Λαχνός. Όλοι παίρνουμε από ένα λευκό χαρτάκι και σημειώνουμε ο καθένας στο χαρτάκι του ένα επάγγελμα π.χ. λαχειοπώλης, στρατιωτικός, ζωγράφος.  Συγκεντρώνουμε όλα τα χαρτάκια μαζί. Κάθε παιδί τραβά στην τύχη έναν «λαχνό». Τώρα πρέπει να υποδυθεί αυτό που είναι γραμμένο στην ομάδα του. Κάθε ομάδα που βρίσκει το επάγγελμα σε σύντομο χρονικό διάστημα παίρνει ένα βαθμό. Η ομάδα που θα βρει τα περισσότερα επαγγέλματα και κατά συνέπεια θα μαζέψει τους περισσότερους βαθμούς είναι η νικήτρια.
Ασκήσεις Επικοινωνίας. 

Η Επικοινωνία οδηγεί την ομάδα στην αρμονική και δυναμική της έκφραση στο χώρο.

Εγώ και Εσύ. Παίζουμε σε ζευγάρια.

1.Καθρέπτης.Μοιραζόμαστε σε ζευγάρια. Οι παρτενέρ στέκονται σε απόσταση 4 βημάτων και κοιτάζονται στα μάτια. Ο ένας όταν είναι έτοιμος ξεκινάει μία κίνηση και ο άλλος κάνει το ίδιο ταυτόχρονα.

Με την άσκηση καλλιεργούμε το συντονισμό και την ετοιμότητα. Οι παρτενέρ ταυτίζουν τις ενέργειες και φθάνουν στο σκοπό τους που είναι η επικοινωνία.

2.Συγχρονισμός :Σε ζευγάρια κοιταζόμαστε στα μάτια, πιανόμαστε από τα χέρια και κατεβαίνουμε μαζί ως το βαθύ κάθισμα. Στη συνέχεια πιασμένοι πάντα, ανεβαίνουμε ως τις μύτες των ποδιών.

Οι παρτενέρ συγχρονίζουν απόλυτα τις κινήσεις τους και συμπεριφέρονται σαν ένα σώμα. Προσέχουν ο ένας τον άλλο και προετοιμάζονται για να μπορέσουν να αποκτήσουν έναν ενιαίο ρυθμό κινήσεων.

3.Αντίδραση: Γινόμαστε ζευγάρια Α και Β. Οι Α κάνουμε μία κίνηση και οι Β αντιδράμε  στη δράση του παρτενέρ μας.

Μαθαίνουμε να αντιδράμε σε κάθε ερέθισμα που δεχόμαστε. Κάθε πρόταση και δράση του ενός περιμένει την απάντησή της από τον άλλο. Ένας χαιρετισμός, ένα βλέμμα, μια ερώτηση ή ένα επιφώνημα θαυμασμού, όλα πρέπει να βρουν ανταπόκριση.
4. Βρες το ταίρι σου. Αναλαμβάνει κάποιος να μοιράσει σε όλους στα κρυφά, χρώματα, φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα δύο άσπρα, δύο μαύρα κλπ. Κατόπιν, καθένας πρέπει να βρει το ταίρι του, το άτομο δηλαδή που έχει το ίδιο χρώμα με αυτόν. Αυτό γίνεται αυτοσχεδιάζοντας σωματικά τα χρώματά τους. Για παράδειγμα, αν δύο παιδιά έχουν μπλε, ο ένας αυτοσχεδιάζει κολύμπι στη θάλασσα και ο άλλος ότι πετάει στον ουρανό. Όταν ολοκληρωθεί το παιχνίδι, μπορούμε να συζητήσουμε για το πως το κάθε χρώμα μας κάνει να αισθανόμαστε. Αυτό το παιχνίδι, κυρίως εστιάζεται στα θετικά στοιχειά που βγάζουν τα χρώματα.
 Θεατρικές  έννοιες

Αυτοσυγκέντρωση: Η απόσπαση  της προσοχής μας από τον περιβάλλοντα χώρο και η συγκέντρωση στον εαυτό μας.

Ρυθμός: Εναρμόνιση των κινήσεων της ομάδας σε χρονικά διαστήματα που εναλλάσσονται.

Επαλήθευση αντικειμένου: Η χρήση του αντικειμένου κατά τον αυτοσχεδιασμό με την υπόσταση (πραγματική ή φανταστική), που του δίνει ο ηθοποιός.

Εκφραστικά μέσα: Η φωνή, η στάση, η κίνηση του σώματος και η έκφραση του  προσώπου είμαι τα βασικά μέσα, με τα οποία ο ηθοποιός ζωντανεύει τη δράση.

Συμπεριφορά: Είναι το σύνολο των αντιδράσεων ενός προσώπου απέναντι σε πρόσωπα, πράγματα και καταστάσεις που το αφορούν.

Μεταμόρφωση: Η μεταβολή της μορφής ή του περιεχομένου ενός αντικειμένου ή προσώπου, με τη δύναμη της φαντασίας και της ποιητικής δημιουργίας

Επικοινωνία: Η δυναμική  σχέση που καλλιεργείται ανάμεσα στα μέλη μιας ομάδας και είναι απαραίτητη για τη λειτουργία της.

Παρτενέρ: Είναι ο συμπαίκτης, το πρόσωπο με το οποίο παίζουμε στις θεατρικές  μας δραστηριότητες.

Δράση: το σύνολο των εσωτερικών και εξωτερικών ενεργειών του καλλιτέχνη που παίζει στη σκηνή. Υπάρχω στη σκηνή σημαίνει «δρω».

Αντίδραση: Η ανταπόκριση σε ενέργειες και καταστάσεις.

Δραματική έκφραση: Είναι οποιαδήποτε μορφή έκφρασης που υλοποιείται στη θεατρική σκηνή.

Θεατρικός χώρος: Το οίκημα του θεάτρου όπου ετοιμάζεται και δίνεται η παράσταση.

Σκηνικός χώρος: Ο διαμορφωμένος για την παράσταση χώρος όπου παίζουν οι ηθοποιοί.

Ύφος: Είναι ο μοναδικός τρόπος που επιλέγει κάθε δημιουργός να παρουσιάσει στο κοινό την εικόνα της ζωής, των ανθρώπων και των πραγμάτων.

Ήθος: Η ποιότητα και το επίπεδο του πολιτισμού ενός ατόμου ή συνόλου ανθρώπων(ήθη), που εκφράζεται από τον τρόπο ζωής και συμπεριφοράς.
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