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	Τίτλος  της Ερευνητικής  Εργασίας:

Σελίδες κοινωνικής δικτύωσης και επιπτώσεις

	Ερευνητικά Ερωτήματα των ομάδων του τμήματος:

Α’ Φάση:  1. Ορισμός κοινωνικής δικτύωσης, πότε εμφανίστηκαν, δημοφιλή κατάσταση στην Ελλάδα.
Β’ Φάση: 2. Επιδράσεις Σ.Κ.Δ. σε όλο το φάσμα της κοινωνικής ζωής, θετικές.

         3.Επιδράσεις Σ.Κ.Δ. σε όλο το φάσμα της κοινωνικής ζωής, αρνητικές
Γ’ Φάση: 4. Εξάρτηση των νέων (πραγματικοί – εικονικοί φίλοι), κίνδυνοι, παραπληροφόρηση, προσωπικά στοιχεία, συνομιλία με αγνώστους, ακατάλληλο περιεχόμενο.

Η έναρξη  του συγκεκριμένου μαθήματος-εργασίας, που σκοπό έχει να αναπτύξει και να προβάλει το ερευνητικό πνεύμα και την κριτική σκέψη στους μαθητές, ήταν ομολογουμένως δύσκολη όταν ιδίως έχεις απέναντί σου μαθητές οι οποίοι δεν ήταν συνηθισμένοι να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και να δημιουργούν μόνοι τους.

Στην αρχή η προσπάθειά μας, των καθηγητών δηλαδή, ήταν μεγάλη καθώς τα παιδιά ήταν δύσπιστα και σχετικά αδιάφορα. Βέβαια το συγκεκριμένο θέμα που διαλέξαμε, άρχισε να κεντρίζει το ενδιαφέρον τους και με την καθοδήγηση τη δική μας οι περισσότερες ομάδες άρχισαν να αποδίδουν και το σπουδαιότερο να ενδιαφέρονται να μάθουν περισσότερα για το θέμα της εργασίας και ιδιαίτερα για το υπόθεμα της κάθε ομάδας. Βέβαια υπάρχουν και μαθητές που παραμένουν αδιάφοροι ακόμα και στο τέλος του πρώτου τετραμήνου. 

Θεωρούμε ότι η ερευνητική εργασία θα προσφέρει σημαντικά στους μαθητές: στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, στην ανάπτυξη της πρωτοβουλίας, της συνεργασίας ακόμα και στο δέσιμο των μαθητών ιδίως αυτών που ανήκουν στην ίδια ομάδα αλλά και όλων των μαθητών του τμήματος. 

Επιπλέον μπορούμε να πραγματοποιήσουμε και επισκέψεις εκπαιδευτικές σε διαφόρους φορείς, με αφορμή την ερευνητική εργασία ακόμα και στη δημοτική βιβλιοθήκη.  

Στα αρνητικά θα μπορούσαμε να βάλουμε τις σχετικά δύσχρηστες μεθόδους βαθμολόγησης των μαθητών, αφού συνήθως οι 2 ή και χειρότερα μόνο ο ένας μαθητής της κάθε ομάδας είναι αυτός που «παλεύει» περισσότερο από τους άλλους και στην ουσία φτιάχνει την εργασία για λογαριασμό των άλλων κάτι το οποίο δεν μπορεί να φανεί πλήρως στο βαθμό αφού ο αμελής και αδιάφορος μαθητής πριμοδοτείται από την ομάδα στην οποία συμμετέχει.

Από την άλλη ευτυχώς το σχολείο μας διαθέτει υλικοτεχνική υποδομή αφού έχει ειδικότητα πληροφορικής οπότε οι υπολογιστές είναι σχετικά επαρκείς. 

Σε τελική ανάλυση είμαστε υπέρ του νέου «μαθήματος» - project αφού πιστεύουμε ότι θα αναβαθμίσει σε τελική ανάλυση το θεσμό του σχολείου και θα προσφέρει πραγματικά στους μαθητές και στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

ΤΟΠΟΣ ΑΝΑΡΤΗΣΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Δικτυακός τόπος του σχολείου μας
                                                                                     http://2epal-agrin.ait.sch.gr/
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	Σύνολο συμμετεχόντων μαθητών: 15 μαθητές
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